

bb 63. kiállítás a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából

t vt gk vm

1965. december 21.

a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából kedden este kiállítás nyílt a magyar néphadsereg központi klubjának vacsi utcai épületében. a megnyitón, amelyen a tábornoki kar több tagja is részt vett, volt a narancsics ezredes, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja ismertette a jugoszláv néphadsereg létrejöttének körülményeit, s méltatta azt a hősiesség küzdelmet, amelyet a német fasiszta megszállók ellen vívott a második világháború éveiben.

a kiállítás megnyitása után rendezett klubestén magyar előadóművészek, valamint a magyarországi délszlávok szövetsége művészenyitő-széneke szőlőstái működtetők közre./mti/

bb 64. a moszkvai állami Lomonoszov egyetem

t s gk vm fm

1965. december 21.

hazánkban tartózkodó 80 tagú akadémiai énekkara kedden este mutatkozott be az eötvös Loránd tudományegyetem jogi karának aulajában. az egyetem hallgatói nagy tetszéssel fogadták a szovjet vendégek műsorát. a koncert programjában többek között Kodály, Gluck, Csajkovszkij, Schubert, Mozart és Alekszandrov művei szerepeltek.

a szovjet együttes vendégszereplését februárban visszavizsgálja az egyetemi színpad koncertzenekara. több alkalommal lépnek fel moszkvában és kijevben./mti/

20.34/-n

2047 Lohm

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. december 22.

bb 1. 42 előadás - 34 szindarab a karácsonyi ünnepeken budapest 12 színházában

i s g g v m f m

1965. december 22.

csaknem valamennyi budapesti színházban az ünnepeken naponta két előadást tartanak. az érdeklődők válogathatnak klasszikus és magyar darabok között, megnézhetik a színházak régi, nagyszerű repertoár darabjait és a legutóbb bemutatott produkcióit is. a nagy-mező utcai nemzeti színházban a két napon négy előadást tartanak, mégpedig a délutáni órákban és este. december 25-én „az uri muri”, és a „két nő között”, másnap pedig délután a „két nő között”, című francia komédia, este pedig Shakespeare-Brecht: Coriolanus című drámája kerül színre. ugyancsak négy előadást tart a két napon a Kamara színház is. karácsony első napján „az ifjúság édes madara”, kerül színre délután, este, valamint másnap délután pedig Salamon Pál: Magadra kiáltás című drámáját tűzik műsorra. ezen a napon az esti műsor: a „kerti ünnepély”, a Vigszínház ünnepi programjában a Karenina Anna, a Fizikusok és a Karamazov testvérek előadásai között válogathatnak az érdeklődők. a Vigszínház ideiglenes kamara színházában, az Ódry színpadon 25-én a „szegény daniel”, 26-án pedig „az orvos dilemmája”, szerepel a programban.

a Madách színházban karácsony első napján délután a nagyszerű Tennessee Williams darab „a vágy villamosa”, kerül színre, este pedig Bertolt Brecht: Koldusopera című háromfelvonásos játékát láthatják a színház barátai. másnap délután a napokban bemutatott Shakespeare-színmű, a „téli rege”, este pedig a „yerma”, szerepel a műsoron. a Kamara színházban az ünnepek alatt „a bolond lány”, a „bolondok grófja”, „az élet királyát és az „ex,-et láthatják az érdeklődők.
/folyt.köv./

/bb 1. 42. előadás....1.folyt./vm

a thália színház programja is változatos, hiszen 25-én és 26-án délután „a negyedik csigolya”, című vígjáték, karácsony első napján este „a falu rossza”, a második napon este pedig „az apáca”, kerül a közönség elé.

a zenés műfaj kedvelői sem panaszkodhatnak. a fővárosi operett-színház ünnepi programját a „hotel amerika”, a „csárdáskirálynő”, és a „jó éjt bessy”, című zenés darabokból állították össze. az angalföldiek népszerű színházában, a józsef attila színházban az „egérut”, a „keménykalaposok”, az „imádok férjhezmenni”, és a „huszvések”, előadása között válogathatnak az érdeklődők. a vidám színpadon a „nehéz a választás”, című kétrészes kabarét, a kis színpadon pedig a „leszállás párizsban”, és a „hyppolit a lakáj”, című darabok szórakoztatják a színházlátogatókat. az irodalmi színpad karácsony első napján két előadást tart, még pedig este és az éjszakai órákban a „ki a tettes?”, című bűnügyi, irodalmi est-jéből, másnap pedig a két egyfelvonásos „az éjszakai portás”, és a „bessie smith hallála”, kerül színre./mti/

- . . -

bb 2. befejeződött a halászat a balatonon - nagy gardarajokat kerítették hálóba

vid ká sk vm

1965. december 22.

a balaton-parton teletölbe vonultak a halászhajók. az idei enyhe tél lehetővé tette, hogy a szokottnál jóval később fejezzék be a halászati idényt. az éveleji halpusztulás miatt a halászok nem törekedhettek a terv maradéktalan teljesítésére, ezért a nemeshalakból a tervezett mennyiségnek mindössze 60 százalékát fogták ki. az őszi halásziidény ugyanakkor a vártnál is kedvezőbben zárult, mert az ugynevezett konzervhalakból az utolsó hetekben teljesíteni tudták a tervet. évek óta idén először sikerült ismét nagy gardarajokat hálóba keríteni. különösen kedvezett a szerencse a tihanyi halászoknak, akik több alkalommal naponta 150-200 mázsás zsákmánnyal tértek partra a gardák az elmúlt évektől eltérően ismét a tó legmélyebb pontja, a 11,5 méteres tihanyi „kut”, környékén gyülekeztek teletölre és ez rendkívül megkönnyítette a halászok munkáját.

a balatoni halászati vállalat a kedvezőtlen év ellenére ki tudta elégíteni a konzervipar igényét: 124 vagon gardát, keszeget és kárászt szállított a feldolgozó üzemnek./mti/

-2-

bb 3. szovjetunióbeli hangversenykörútra készül az ágai karola - szendrey karper házaspár

1 ol/gk/m/fm

1965. december 22.

a népszerű művészházaspár, ágai karola, az operaház tagja és szendrey-karper lászló gitárművész a közelmúltban nagy sikerrel szerepelt az ndk városaiban. erről a következőkben számoltak be az mti munkatársának.

- már több alkalommal voltunk az ndk-ban, de ez volt a legkoszszabb ott-tartózkodásunk 11 koncertet tartottunk - mondták. ezen a koncerteken - csak úgy, mint itthoni közös fellépéseink során - gitárkísérettel dalok, és gitárszólók szerepeltek. preklasszikus, romantikus szerzők műveit szólaltattuk meg, olasz és magyar népdalokat adtunk elő, s - a koncertekre minden jegy elkel, a közönség jól fogadott bennünket.

- szeretjük ezeket a közös fellépéseket, bár a maga nemében, úgy tudjuk, még egyedülálló a gitárkísérettel és szólókkal tarkított dalkoncert. három évvel ezelőtt adtunk idehaza ilyen jellegű műsort, azóta is mindig sikerrel. az ilyenfajta műsor megvalóztatása már az intonáció szempontjából is fontos - mert a gitárkísérettől lényegesen kevesebb támaszt kap az énekes, mint bármely más kísérő hangszertől. jobban kell igazodnia, alkalmazkodnia a hangszerhez. egyiküknek sem lehet külön érvényesülni, mert akkor felborul az egyensúly. ebben a „műfajban”, tehát tényleg tökéletes együttműködésre van szükség.

a művészházaspár ezekben a napokban már új feladatokra készül. ágai karola rövidesen két felújításban szerepel. a falstaffban alice, a faustban margit szerepét éneklí. eddig 12 opera főszerepét énekelte, s most különösen örül, hogy ismét újabb szerepekben mutatkozhatik be a közönségnek. március elsejétől három hétre a szovjetunióba utaznak, ahol több városban adnak közös koncertet, s az énekesnő fellép operaelőadáson is. a gitárművész is szorgalmasan gyakorol, áprilisban közreműködésével készítenek felvételt villa lobos gitárversenyéről a müncheni rádióban. /mti/

- . . -

-3-

bb 4. pedagógiai tudományos társaságot alakítanak

1 vt/gk/m/zs

1965. december 22.

a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének legutóbbi ülésén többen sürgették pedagógiai tudományos társaság létrehozását. a központi vezetőség javaslata alapján már megalakult a társaság életrehívását előkészítő bizottság. munkájában a magyar tudományos akadémia, a művelődésügyi minisztérium és a szakszervezet képviselői vesznek részt.

a pedagógiai tudományos társaság elsőrendű feladata lesz, hogy sokoldalúan segítse az oktató-nevelő munka színvonalának emelését, a tudomány és a gyakorlat kapcsolatának erősítését, fejlesztését, s nem utolsósorban a pedagógiai tudományok művelését. a társaságban helyet kapnak mindazok, akik neveléstudományt foglalkoznak, továbbá az új, korszerű, hatásosabb módszereket kutató gyakorlati pedagógusok, akik aktív részesei a kísérletező munkának.

az előkészítő bizottság programjában szerepel a szervezeti formák és módszerek kialakítása, a társaság konkrét céljainak kidolgozása. /mti/

bb 6. betelepítik a „szoknyaterületeket”, tokajhegyalján

vid/ká/sk/, m cz

1965. december 22.

tokajhegyalja rekonstrukciója során 1970-ig további 5000 hold, nagyobb részt nagyüzemi szőlőt telepítenek a világhírű borvidéken. a telepítések zöme a hegyek lankásabb részén, az úgynevezett „szoknyaterületeken”, történik majd. a szőlészeti kutató intézet tarcali kísérleti telepén kísérletezik ki az ezekre a területekre legmegfelelőbb művelési módot. a kísérleti parcellákon a tokajhegyalján eddig nem alkalmazott magas művelésre térnek rá, s a tőkét a szokásosnál nagyobb sortávolságra ültették. az új telepítések a tavaszi metszéskor kapják meg végleges formájukat. az 1967-ben szüretelt bornál már érzékelhető lesz, milyen minőséget termelnek az aljba ültetett tőkék, hogyan őrzik meg a világhírű borvidék nemes borainak ízét, illatát, egyedülálló „bukáját”. /mti/

-4-

bb 5. a vendéglátóipar és a kereskedelem karácsonyi segítsége a háziasszonyoknak

1 kf vm vg

1965. december 22.

a karácsony családi ünnep ugyan, a vendéglátóipar mégis forgalomnövekedésre számít az ünnepekre, s ennek megfelelően készül fel az igények kielégítésére. a budapesti vendéglátóipari tröszt vállalatjai már összeállították az ünnepi étlapokat. a karácsonyi étrendet igyekeztek néhány feledésre ment régi finom étellel gazdagítani. szinte valamennyi étterem kínálja ünnepi menüjében a hagyományos karácsonyi pulykát, halat és az elmaradhatatlan beigli. péntekre családias, ünnepi jellegűt öltötenek külsőségekben is az éttermek, karácsonyfát állítanak fel, fenyőágakkal díszítik az asztalokat, gondoskodnak azokról is akinek nincs hol tölteniök a karácsony estét. december 24-én 12 étterem - az imbisz, a gill baba, az alkotás, a velence, a miška, a kékes, a vasut, a naross pince és a sabária, valamint a keleti, - a nyugati- és a déli pályaudvar utasellátó étterme - 22 óráig tart nyitva. a vendéglátóipari vállalatok részt vállaltak a lakosság karácsonyi ellátásából is, egyebek között 185 mázsa beiglit, 83 mázsa édes és sós teasüteményt készítettek.

a háziasszonyoknak akár nem is kell sütni, hiszen a csemege vállalat is mintegy 100 mázsanyi beigli süttött, a közért pedig a tavalyinál többet, két és fél vagon beigli, valamint 180 000 torta-karikát hoz forgalomba.

teljes üzemmel dolgozik a csemege vállalat hidegkonyha üzeme is. a házi vendéglátást ötféle típusállal és az egyéni kívánság szerint összeállított disztálakkal könnyíti meg a vállalat. sok háziasszony igénybe is veszi ezt a segítséget, hiszen már eddig több mint 200 ünnepi hidegtálra adtak megrendelést. a hidegkonyha hajrája most kezdődik, annál is inkább, mert a csemege vállalat még csütörtökön is fogad el megbízást.

az egyéb karácsonyi ajándékokon kívül a csemege boltok is gazdag választékot kínálnak. több mint 20 féle típus-ajándék kosarat állítottak össze karácsonyra, s természetesen az egyéni kívánságokat is teljesítik. néhány belvárosi csemege bolt újdonságként szalmából készült - nyáron akár strandtáskának is használható - ital-szatyrot is árusít. az állami gazdaságok Lenin köruti cöltjében színes műanyaggal bevont, különleges borokkal - soproni leánykával, debreceni nárslevelivel, domoszlói muskotálllyal - töltött üvegek bővítik az ital-ajándék választékot. ünnepi italokban egyébként sincs hiány. a csemege boltok például 30 féle bort - a magyar hírességeken kívül például német, argentin, uruguayi, francia és belga bort is - angol gint, skót whiskyt, olasz cinzanót, szovjet és francia pezsgőt kínálnak. /mti/

-5-

bb 7. megkímélték a szegedi madártanyát

vid/ká/sk/m/öz

1965. december 22.

Szeged város határában, az 1. számú téglagyár kubikgödreinek nádasában, olajfűz ligeteiben hazai áttelelő és messzi északról érkezett madarak ezrei találtak téli otthonra. A helyi tudományos ismeretterjesztő társulat ornitológiai szakkörének tagjai mintegy félszáz madárfajt tartanak megfigyelés alatt. az állandó törzsvendégek közé tartozik a vörösbegy, a fenyőrigó, az ökörszem, a magtörő pinty, a citromsármány, a különböző cinkék, zöldikék, erdei pintyek. a napokban veszély fenyegette a madártanyát: gallyazni kezdték az olajfűz cserjéket, az ornitológiai szakkör tagjai felkeresték a gyár vezetőit, kérve, hagyják érintetlenül a kis berket. a kérést teljesítették, úgyhogy továbbra is háborítatlan a madártanya élete. /mti/

...-

bb 8. qualiton - koktél, jamaicai néger együttes a karácsonyi - szilveszteri vidám esztrád műsorokban

i áe/tné/m/fm

1965. december 22.

A közeledő ünnepek idején városszerte számos alkalmi rendezvény, vidám műsoros program szórakoztatja a budapestieket. az országos rendező iroda karácsonykor és szilveszter estéjén összesen 13 nagy esztrád műsorban „állítja csatasorba”, a közönség kedvenceit: csaknem 120 ismert művészt. december 25-én az erkel színházban kerül sor a legnagyobb ünnepi vegyes műsorra. qualiton-koktél címmel az operaház jeles művészeitől kezdve a jazz, a népi muzsika és a magyar-nóta legjobb interpretálói vonulnak fel, hogy a muzsika valamennyi műfajából válogatott műsorról szórakoztassák a közönséget. ugyanezen a napon a zeneakadémia nagytermében jamaicai néger együttes vendégszerepel: az egzotikus műsorban a gitár virtuozai mutatkoznak be. szilveszter estéjén a zeneakadémia, a sportcsarnokban, az erkel- a vig, a fővárosi operett-színházban és a legnagyobb bemutató filmszínházakban rendeznek nagy műsoros esteket, amelyeken szinte valamennyi élvonalbeli művész közreműködik.

A főváros valamennyi kerületében a művelődési házak is felkészültek az ünnepi programra. számos helyen rendeznek fenyőfabálokat, szilveszter éjszakáján pedig mindenütt nagyszabású táncmulatságok nyújtanak alkalmat az óév vidám bucsuztatására. /mti/

...-

- 6 -

bb 9. hat lábu borju

vid ká sk vm

1965. december 22.

A Tolna megyei Medina községben hat lábu borjat ellett bencze József tsz-tag háztáji tehene. a kisborju bal felső lapockájából nőtt ki a két korcs láb. ezek nem zavarják mozgásában a virgonc kis állatot. /mti/

...-

- 7 -

bb 10. új telefonközpont épül Lágymányoson

sb/lk/s vg hk

1965. december 22.

a fehérvári ut és a vásárhelyi pák utca sarkánál a régi Lágymányosi távbeszélő főközpont mellett egy új telefonközpont munkálatait kezdték meg a 21-es építőipari vállalat dolgozói. az építők rendkívül gyorsan rendezkedtek be az építési területen, mert előregyártott, könnyű panelekből szerelték össze a felvonulási házak irodáit és öltözőit. először használták az újfajta felvonulási épületeket, amelyeket az évm asztalosipari vállalat soproni üzemének dolgozói gyártottak. ezzel tulajdonképpen kísérletet végeznek az építők, ellenőrzik az újszerű épülettypust.

Tek a négyemeletes új telefonközpont épületének belső magjában három nagy gépterem épül, nyolcezer telefonállomás részére. a fehérvári uti oldalon, az épület földszintjén majd postahivatal nyílik. az építők télen a mínusz 5- mínusz 10 fokos hidegben is tovább dolgoznak, hogy lehetőleg a tavaszig befejezzék a mintegy 1300 négyzetméter alapterületű épület alapozását. gyárépületeknél általában az a szokás, hogy a gépszerelők még az építés befejezése előtt megkezdik a munkát. a telefonközpont berendezései azonban annyira érzékenyek, hogy csak az építés teljes befejezése után kerülhet sor a szerelésre. az építők így 1967. első felében adják át a szerelőknek az új telefonközpont épületét, amelynek korszerű berendezései lehetővé teszik, hogy a xi. és a xxii. kerületben, az i. és a xii. kerület déli részében, továbbá budaörsön, törökbálinton és diósd községben bővíthessék a telefonhálózatot./mti/

..-

bb 11. két és félelvi szabadságvesztés bélyeglopásért

vid bc/sk/s zs cz

1965. december 22.

mintegy negyedmillió forintos bélyegperben ítélkezett a váci járásbíró. a bélyegeket góts károly és homonnai lászló lopta el egy könyvkötő mestertől. góts károlyt két és félelvi, homonnai lászlót másfél évi, balogh lászló orgazdát egyévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság.
/mti/

..-

8.35/a

- 8 -

PK

bb 12. ultrahang a szemészetben

ms/lk/s cz

1965. december 22.

üzemorvosi nagygyűlésen több új kutatási irányról, korszerű eljárásról adtak számot az előadók. többek között érdeklődés fogadta dr. ernyei alicenak, a ganz-mávaeüzem rendelője szemész- főorvosának beszámolóját arról, hogy a rendelőben - hazánkban elsőként - bevezették az ultrahangos módszerek alkalmazását szembetegségek, szemsérülések vizsgálatára és gyógyítására.

a munkát két és fél évvel ezelőtt kezdték meg a gyár anyagvizsgáló laboratóriumának siemens- reinige gyártmányú készülékével, amelyet a szemvizsgálatokhoz szükséges toldalékkal láttak el. közben a rendelő egy speciális diagnosztikai rendeltetésű gépet is kapott kipróbálásra, ez azonban később a ii. számú szemklinikára került át.

a hangvisszaverődésen alapuló ultrahangos vizsgálati módszer különösen olyan szemfenék- vizsgálatokban válik be, amelyekre a leggyakrabban használt optikai módszer, a szemtükrözés különböző okokból, például a szarvánártya elváltozásai, üvegtesti homály, a szemlencse elszürkülése, stb. következtében nem alkalmazható sikerrel és a röntgen sem ad megnyugtató eredményt. ultrahang segítségével századmilliméternyi pontossággal ki lehet mutatni a szemfenéki elváltozásokat, az ideghártyaleválást, a daganatok, vagy a szembe került idegen testek alakját és elhelyezkedését.

a két és fél év alatt ötvenhét esetben alkalmazták az ultrahang- diagnosztikát daganatok, ideghártyaleválások felderítésére, nyolc esetben pedig idegen testek helyének meghatározására. az új módszer sokkal biztonságosabbá teszi a műtétet. legutóbb például a mozdonygyár egyik fiatal dolgozójának üvegszilánk került a szemébe, amit kórházi vizsgálatokkal nem tudtak kimutatni. az ultrahangkészülék pontosan jelezte, hogy a szilánk egy rendkívül kényes helyre, a szemüreg csontos fala és a látóideg közé ékelődött be. a fiatal embert bécsben megoperálták, az osztrák professzor pontosnak találta a magyar üzemorvosi diagnosztist és kitűnően sikerült műtéttel megmentette a dolgozó szemévilágát.

/folyt. /
8.40/a

- 9 -

PK

bb 12./ ultrahang...../ 1.folyt./s

az ultrahangot gyógyításra is sikerrel alkalmazzák. erre a célra a rendelő fizioterápiai osztályán üzemeltetett ultrahangkészüléket veszik igénybe, amelyet ugyancsak elláttak megfelelő, szemészeti célokat szolgáló toldalékkal. az ultrahangkezelés szinte minden esetben eredményesnek bizonyult, olyan üvegtesti homályok, vérzések gyógyítására, ahol az előzőleg alkalmazott gyógyszeres, injekciós kezelés nem járt sikerrel, a betegek látóképessége tíz-husz kezelés hatására nagymértékben és tartósan javult.

az ultrahang tehát hazánkban is bevonult a szemészeti gyakorlatba, még hozzá elsőként az üzemi szakrendelésnek lett az eddigieket kiegészítő fontos eszköze. a most már több helyen megindult ilyen irányú munka tapasztalatai - amelyekhez szükség volna néhány aránylag nem nagy költséggel beszerezhető diagnosztikai ultrahang- készülékre - alapozzák majd meg a világviszonylatban is új vizsgálati eljárás és gyógymód szélesebbkörű hazai alkalmazásának feltételeit.
/mti/

--

bb 15. pécsi babamérleg az angol gyermekeknek

vid/lk/s ki hk

1965. december 22.

a pécsi házipari szövetkezet évek óta exportál játékokat angliába. a korábbi esztendőben a fiúk részére szállítottak favonatot, az idén pedig a leányoknak szánt babamérleg a legkeresettebb. a mutatós, szép játékból negyvenezret indítottak utnak pécsről a szigetország különböző városaiba./mti/

--

8.45/a

- 10 -

PKK

bb. 13. mit adnak a fővárosi termelőszövetkezetek az ünnepi ellátásra? - „doppingolt”, sampinyon, - üveg alatt virágzik a primőrpaprika és a paradicsom

i cs/sk/e ká la

1965. december 22.

a budapesti termelőszövetkezeti kertészetek üvegházaiban már tavaszra készülnek, a február végén, március elején kezdődő nagy primőrszezonra. de kiveszik részüket a karácsonyi-ujévi ünnepi ellátás gondjaiból is. a 17. kerületi kossuth termelőszövetkezet például 50 mázsa friss kelkáposztát, ugyanannyi sárgarépat, továbbá 20 mázsa sampinyont, a levesbe való gyenge zöldecségből pedig 1000 csomót visz piacra. a sampinyont oxigén és széndioxidos kezeléssel „doppingolják”, s így a termés kifejlődésének idejét a felére csökkentik. a gyorsított neveléssel az ünnep előtti idényben kéreken 10 mázsával több gombát adhatnak fogyasztásra. az üvegházakban 3 000 fő cserepes paprika és 2 000 fő cserepes karalábé másfél centiméter átmérőjű. a szakemberek szerint február elejére várhatják a csemegeüzletek az első primőrpaprikákat.

a rákosvölgye néven egyesült két régi 17. kerületi termelőszövetkezet kertészei a savanyító-lízem csemegeit viszik az ünnepek előtti piacokra: 54 mázsa csalamádét, 18 mázsa ecetes paprikát és 70 mázsa savanyukáposztát. a koratavaszi idényre 50 ezer fej salátát és 18 ezer karalábét ígérnek.

a 16. kerületi aranykalász üvegházaiban a hajtatott paradicsom már virágzik, a paprika pedig bimbós. egy hónap múlva újabb üvegházakat telepítenek be a jól fejlődő palántákkal. százezer fej salátát nevelnek üveg alatt, s az első salátaszállítmányokkal előreláthatólag március elején jelentkeznek a főváros piacain, illetve csemegeüzleteiben. a 11. kerületi sas termelőszövetkezet modern üvegcsarnokaiban most buvik a spenót. a friss vitaminforrás első mázsáit már január végére várhatjuk. tízezer fő paprikát, ugyanannyi paradicsomot nevelnek hajtatásra. ezek termését március végén, április elején szállítják piacra. további 20 ezer fő paprikát, paradicsomot az úgynevezett hidegágyi hajtatásra készítenek elő. /mti/

8.50/a

- 11 -

PKK

bb. 14. december 31-én megszűnik budapesten a kőolajfeldolgozás - a csepeli kőolajipari vállalat beolvad a dunai kőolajipari vállalatba

i szf/sk/e vg hk

1965. december 22.

a nehézipari minisztérium, amely az új ipartelepítési politika irányelvei szerint az utóbbi években néhány ásványórló, festék és egyéb népes, levegőt szennyező üzemét már kitelepítette a fővárosból, ezáltal a csepeli kőolajipari vállalatot szünteti meg. a nehézipari miniszter most kiadott rendelkezése értelmében a csepeli vállalat december 31-én megszűnik és január 1-én beolvad a százhalombattai dunai kőolajipari vállalatba, illetve egyelőre mint annak telepe működik tovább, gyömrői uti paraffingyárával együtt. a csepeli gyár kerepesi uti gépzsir-üzeme, a volt lardoline, a szőnyi komáromi kőolajipari vállalat fióktelepe lesz.

a rendelkezés nem szervezeti változás csupán, hanem a csepeli üzem termelő tevékenységének nagyarányú csökkentését is jelenti. a csepeli kőolajipari vállalat eddig 250 ezer tonna kőolajat dolgozott fel évente, különböző olajtermékekké. január 1-e után nem szállítanak többé nyersolajat csepelre feldolgozás végett. a feldolgozás megszűnik, a termelőtevékenység csupán bizonyos kőolajfinomítási és fehéráru-manipulációs eljárásokra szorítkozik. az eddigi negyedmillió tonnás feldolgozás helyett ettől kezdve csak évi 50 ezer tonnányi termék finomítása lesz a telep feladata. a kőolajfeldolgozás megszüntetésével nagymértékben csökken a környék levegőjének és a duna vizének szennyezése is. az itt finomításra kerülő termékeket a százhalombattáról kiinduló, most épülő termékvezetéken szállítják csepelre. ez az állapot 1969 végéig tart, amikor a dunai kőolajipari vállalat finomítási kapacitása annyira megnő, hogy valamennyi művelet elvégzésére képes lesz. ekkor csepelen minden termelő tevékenység megszűnik. egyidejűleg teljesen felszámolják a gyömrői uti paraffin-üzemet is. a kerepesi uti gépzsirtelep egyelőre tovább termel, 1972 végén azonban azt is felszámolják.

a csepeli kőolajfeldolgozás jövő évi megszüntetése után az üzem területén az áfor arra rendezkedik be, hogy a százhalombattáról termékvezetéken ideérkező benzint és gázolajat szajoli elosztó-telepére szállítsa az odáig kiépített távvezetéken. /mti/

9.00/a

- 12 -

M

bb 16. bérezési kísérlet az építőiparban

sb/lk/s vg hk

1965. december 22.

a 23-as építőipari vállalat augusztus 1-től öt építésvezetőségén kísérletképpen a korábbtól eltérő bértarifák alapján fizette a dolgozók munkáját. a kísérlet célja a bérgazdálkodás javítása, az elvégzett munka szerinti bérezés következetesebb megvalósítása. az utóbbi években ugyanis a rendszeres évi bérfelajánlásnak megfelelően több pénzt kapott ugyan a vállalat a bérezésre, de a bércategóriák változatlanként maradtak. az egy órára jutó teljesítménybért így továbbra is csak a régi bértarifa szerint számolhatták el. ezért a vállalati beralapon belül tartalék keletkezett, amelyet nem a bércategóriának megfelelően, hanem jórészt szubjektív megítélés szerint, prémiumként osztottak el a dolgozók között. a vállalatnál a beralapnak több mint tíz százaléka - dolgozóként 150-200 forint - volt a prémium. ez viszont lényegében csak egyszerű bérkiegészítésnek számított, mert rendszerint úgy követte a teljesítmény változásait, hogy a dolgozó szokásos havi keresete, pénze akkor meglegyen, ha nem ment annyira a munka, mint máskor.

az új kísérlet szerint megszüntették a vállalati beralap-tartalékokat, s ennek megfelelően átlagosan 11 százalékkal emelték a teljesítményszámolás alapját jelentő bértarifát, az alappért. a korábbinál magasabb bértarifa így lehetővé teszi, hogy azonos teljesítmény esetén kiegészítés nélkül is elérjék a dolgozók régebbi keresetüket. a teljesítményszámolásnál nem érhetik igazságtalanságok sem a dolgozókat, mint a bérkiegészítésnek, a prémiumnak szubjektív elosztásakor. a teljesítmény változása azonban most már rendkívül fontos tényező, lényegesen módosítja a havi keresetet. az első három kísérleti hónap tapasztalatai igazolták a bértarifa rendezéséhez fűzött reményeket, bár több kényszerítő ok miatt a keresetek kialakításában - igaz, lényegesen kisebb arányban - még kiegészítő prémium is szerepelt. többek között az öt építésvezetőség kőműves vegyesbrigádjai a kísérleti időszakban 4 százalékkal növelték teljesítményüket. keresetüknek a korábbi 9.9 helyett csak 1.7 százaléka volt a prémium, de végeredményben az óránkénti átlagkereset 8 százalékkal volt nagyobb, mintha régi módszer alapján készítették volna az elszámolást.

/folyt.köv./
9.05/a

- 13 -

Me

bb 16./ bérezési kísérlet...../ 1.folyt./s

a vállalat műszaki, gazdasági, párt és szakszervezeti vezetői a kísérleti építésvezetőségek dolgozóinak képviselőivel együtt értékelték az új elszámolási módszert. megállapították, hogy ez a bérezés jobban érdekeltt teszi a dolgozókat az építkezés, az egész vállalat munkájában. a munkások fokozottabban megkövetelik a műszaki vezetőktől és a brigádoktól az ésszerűbb munkaszervezést, az előrelátást, a munkafegyelmet. az új elszámolás szerint a technológiai fegyelem, illetve a munka minősége is jelentősebb tényező, s a korábbinál jobban módosíthatja a keresetet. az építésügyi minisztérium kijelölésére a 23-as építőipari vállalattal együtt összesen tíz émvállalat végzett hasonló bérezési kísérletet. a tapasztalatokat most az építésügyi minisztérium összegezi és elkészíti javaslatait az ösztönzőbb bérezés legjobb formájának kialakítására./mti/

--

bb 17. megmentették a sárvári nádasy vár híres falfriskóit
vid/tm/s fm cz 1965.december 22.

a sárvári nádasy vár dísztermének ékességei, dorfmeister bibliai jeleneteket ábrázoló gyönyörű falfriskói, s egy ismeretlen h.r. m. monogramu német, vagy németalföldi mester nyolc dunántúli vár török elleni harcát megjelenítő mennyezeti képei veszélybe kerültek. az ingoványos talajon, cölöpökön nyugvó xvii. századi vár épülete ugyanis kissé megsüllyedt, s a díszterem falai helyenként megrepedeztek, sőt itt-ott megsérültek az értékes képzőművészeti alkotások. az építészek valóságos vasbeton- kalitkába helyezték a termet: a boltíveket, az oldalfalakat vasbeton- gerendákkal megerősítették. a kemény, szilárd, ölelésben, ismét biztos a terem helyzete. a statikai megerősítés után restaurálták a freskókat. a legkorszerűbb eljárásokkal eltüntették a repedéseket, nedvesség-hagyta foltokat és egyéb szennyező anyagokat. újra eredeti szépségükben pompáznak az értékes alkotások.

a következő években az egész várat felújítják amely majd idegenforgalmi, kulturális és vendéglátóipari célokat szolgál.
/mti/

--

9.10/a

- 14 -

me

bb. 18. öt év alatt csaknem megkétszereződött a falusi üzletek játékforgalma

i kz/e ká la

1965. december 22.

falvainkban még másfél-két évtizeddel ezelőtt is szükségtelen volt a játékküzlöt. a parasztság a városokban és a vásárokon szerezte be azt a kevés játékot, amennyire a jövedelméből futotta. az igények később gyorsan növekedtek, s ma már nincs az országban olyan község, ahol ne árusítanának rendszeresen játékot, 240 faluban pedig önálló játékszakküzlöt működik. az igények teljesen azonosak a városival. a falvakban éppen olyan népszerű az elemes kisvasut, vagy a kresz-játék, mint akár Budapest. a játékvásár egyik szenzációját - a holdautót - ugyanúgy szétkapkodják a falvakban, mint az ország bármelyik városában. 1961-ben - a második ötéves terv első évében - a falusi játékforgalom értéke már 39,6 millió forint volt. 1962-ben ez kerekén 45 millió forintra emelkedett, a következő évben - 1963-ban - pedig már meghaladta az 50 millió forintot. az 1964. évi falusi játékforgalom értéke 56,8 millió forint volt, s az előzetes becslések szerint nagyjából e körül alakul ki az idén is. az 1964. és az 1965. évi forgalom azonos-sága nem jelent megtorpanást. az október-november közepe között megrendezett leszállított áru kiárusítás alkalmával ugyanis a falvakat ellátó földművesszövetkezeti kereskedelem játékforgalma csaknem egymillió forinttal meghaladta az állami üzletekét, s így a kevesebb pénzért végső soron több játék kerül majd a falusi gyerekek karácsonyfája alá. az új játékok gyors elterjedése, nagy népszerűsége a földművesszövetkezetek munkáját is dicséri. az idén az ünnepek előtt 50 helyütt rendeztek nagyszabású játékkiállításokat, kisebb bemutatók és kiállítások pedig ugyyszólván minden községben voltak. /mti/

bb. 24. tíz új szolgáltatóház épült az idén békés megyében
vid/lk/e ki hk 1965. december 22.

békés megyében jelenleg 144 jól felszerelt szövetkezeti szolgáltató üzem áll a lakosság rendelkezésére. csupán 1965-ben tíz falusi szolgáltatóház épült békésben. az elmúlt három év alatt a szolgáltató üzemek korszerűsítésére hárommillió 800 ezer forintot költöttek. /mti/

9.20/a

- 15 -

me

bb. 19. emlékkert a debreceni kollégium udvarán

vid/gk/e fm cz

1965. december 22.

a debreceni református kollégium udvarán emlékkertet alakítottak ki. ebben helyet kaptak a kollégium régi neves professzorainak sírkövei, amelyeket a felszámolásra ítélt debreceni belvárosi temetőkből hoztak át. tizenegy sírkő áll az emlékkertben. köztük van vas pálé is, aki a híres kollégiumi fűvészkert első gondozója és továbbfejlesztője volt több mint száz esztendővel ezelőtt. budai észalás, a nagyhirű kollégiumi professzor sírkövét a könyvtárhoz vezető emeleti feljáró oldalhajójában helyezték el. budai észalás egyébként később püspökké választották. tagja volt a magyar tudományos akadémiának, jeles történetiróként tartják ma is számon. a második emeleti feljáró oldalhajójában hatvani istvánnak, a kollégium híres professzorának sírkövét helyezték el. /mti/

bb. 20. baranyai öntevékeny művészeti együttesek újabb öt éves „körműsora,, - diszserleg, változatos szereplési lehetőség a legjobbaknak

vid/tm/e fm cz

1965. december 22.

a baranyai öntevékeny művészeti együttesek „steinmetz miklós kulturális szemléje,, sikereiben gazdag öt év után befejeződött és most újabb öt éves baranyai „körműsora,, indítanak változatos szereplési lehetőséggel. a körzeti seregszemléken kiválóan szereplő művészeti csoportok a megyei mozgó művelődési ház műsorával, az üdülőhelyeken - harkány, siklós, sikonda, abaliget, szigetvár községekben és mohács városban - léphetnek fel, illetve részt vehetnek az egy-egy tájegység népművészetét bemutató „baranyai vasárnapok,, ünnepein. a mohácsi busójáráson elsősorban a legjobb nemzetiségi együttesek, a siklói várfesztiválon a fuvószenekarok, tánczenekarok, táncsoprtok és énekkarok, a pécsi nyári szabadtéri műsorokon a népi együttesek és zenekarok, a tetteyi szombat-estéken a művészeti együttesek valamennyi ágazatának képviselői, a szigetvári zrínyi ünnepeken az irodalmi színpadok, fuvószenekarok, kamaragyüttesek, énekkarok, míg a pécsváradi leányvásáron a tánc- és bábcsoportok, az énekkarok, valamint a szólolisták legjobbjai vesznek majd részt.

az évenként ismétlődő körműsor kiemelkedő együttesei arany-, ezüst- és bronzplaketteket kapnak, majd az ötödik év záróakkordjaként - 1970-ben - a „baranya legjobb művészeti csoportja,, névvel alapított vándorszerleget, illetve a megyeszékhelyen pécs város diszserlegét nyerik el az öt éven át legjobb teljesítményt nyújtó együttesek. /mti/

9.25/a

- 16 -

Me

bb. 21. ezer forintos cigánymesék

vid/tm/e fm cz

1965. december 22.

ezer forintos díjat nyert az országos néprajz- és nyelvjárásgyűjtő pályázat megyei döntőjében kelemen zoltán, a szekszárdi iparitanuló iskola tanára volna megyei kolompár-cigány népmesék című, 160 oldalas munkájával. a fiatal kutató mintegy 30 népmesét, mondát és több balladát gyűjtött össze négy éven át a szekszárdi és a mőzsi cigányok körében. a gyűjteményhez külön tanulmányt írt a cigányság eredetéről, ősi hagyományairól, köztük a leánykérésről, a halottvirrasztásról, babonákról, a tenyerjósaslásról, s mai életükről. gyűjteményében fellelhető a romulus-remus monda és a „világ végén térdén állva vizet ivó fecskék,, motivuma is. /mti/

bb. 22. minden negyedik borsodi családnak van már tv-készüléke

vid/lk/e ki hk

1965. december 22.

borsod megyében és miskolcon a tv-tulajdonosok száma elérte az ötvenezret. így borsod megyében - beleszámítva miskolcot is - minden negyedik családra jut egy tv-készülék. különösen kazincbarcikán, a sajtó- és a szuhavölgyi bányász lakótelepeken emelkedett a tv-előfizetők száma. ózdon a kohászati dolgozók társadalmi munkában építettek erősítő állomást, s azóta a jobb vételi viszonyok következtében, a tv-tulajdonosok száma a környező falvakban is megkétszereződött. növekedett a tv-tulajdonosok száma a tokajhegyalja községeiben is, ahol a tokaji tv-adó üzembehelyezése óta megjavultak a vételi viszonyok. /mti/

bb. 25. gazdagon illusztrált könyv jelent meg a szombathelyi arborétumról

vid/ká/tr/e la

1965. december 22.

szombathely híres arborétumáról, az ország leggazdagabb fafajta-gyűjteményéről könyv jelent meg. a 215 oldalas, csaknem 100 képpel illusztrált műben bánó istván és retkes józsef erdőmérnökök ismertetik a 70 éves, 43 holdas kert történetét. a könyv teljes növényjegyzéket is közöl. /mti/

9.40/a

- 17 -

My

bb. 23. sikerrel vizsgázott az üzemi balesetvédelmi automata szerkezet

vid/lk/e ki hk

1965. december 22.

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet automatizálási osztályának munkatársai sikerrel próbálták ki az egyik legkorszerűbb automata szerkezetet, amelyet a nagyüzemekben szerelhetnek fel. ez a berendezés képes arra, hogy egy időben több munkaműveletet kíséren figyelemmel és ha valami rendellenességet észlel a gyártási folyamatban, riasztó jelzést ad. így lehetőség nyílik arra, hogy mindenkor pontos képet kapjanak az üzem munkájáról és az esetleges balesetveszélyt elkerüljék. az automata egyúttal megfelelő jelzéseket ad akkor is, ha a gyártásfolyamatban bekövetkező hiba kihat a termelő berendezésekre, vegyigépekre.

az új műszer egyszerre tíz munkahelyet, vagy gépegységet tart megfigyelés alatt. a próbák tapasztalatai alapján készíttik elő az üzemi balesetvédelmi automata központ gyártását. /mti/

bb. 28. két új orvosi rendelő - társadalmi munkálat

vid/gk/e fm cz

1965. december 22.

október közepén olyan terven felüli összeghez jutottak a szociális alapról a szombathelyi és a celledömölki vasutasok, amely két új orvosi rendelő megépítését tette lehetővé. a munkát szívesen vállalták mindkét csomópont dolgozói. celledömölkön mintegy félmillió forintos költséggel épül az új rendelő, amely már tető alá is került. a kivitelező vállalat csak a szakmunkásokat adta, a többi munkát társadalmi összefogással. a vasutasok végezték el. az állomás, a fűtőház dolgozói valamennyien részt vettek az új rendelő építésében. hasonló volt a helyzet szombathelyen is. a máv-igazgatóság, az állomás, a fűtőház és egyéb területek vasutas dolgozói szinte valamennyien kivették részüket a társadalmi munkából, s így ez az egymillió forintos beruházással készülő rendelő is, téliesítve, van.

a két vasuti csomópont dolgozói ezúttal is kitűnően helytálltak, s összefogásuknak hamarosan hasznát is látják majd. a két rendelő tavasszal már szolgálatukra áll. /mti/

9.45/a

- 18 -

bb 26. nádaratás a tiszántuli tavak mentén

vid/ká/sk/s la

1965. december 22.

a csongrádi nádgazdasági vállalat telepein nehéz körülmények között dolgoznak az aratók. fő munkaterületükön, a tiszta és a körösök holt ágainál, valamint a kisebb-nagyobb szikes tavaknál, a mostani enyhe idő miatt a gépeket csak időnkint tudják üzemeltetni, ezért kézi erővel kénytelenek aratni. akadályozzák a kitermelést a belvizek is: a tavakon negyven-ötven centimétert emelkedett a vízállás. a munkások a fagyok beálltáig is mindent elkövetnek, hogy ne szünetljenek a szállítások. az új idényben előreláthatóan 300.000 kéve nádat gyűjtenek össze a vállalathoz tartozó területeken. /mti/

bb 27. gyöngyösön aszalják a szabolcsi almát

vid/ká/tr/s la

1965. december 22.

gyöngyösön az új földművesszövetkezeti felvásárlótelep aszalóüzemében a legkorszerűbb gépekkel dolgoznak és naponta mintegy 800 mázsa gyümölcsöt szárítanak meg. a szárító alagutban 62 fokos hőmérsékleten egyszerre 47 mázsa nyersalma szikkad. a tartósított áru jórészt külföldi megrendelőknek szállítják. az aszaltszilva szállítványokat már utnak indították, s most csomagolják a szovjetunióba küldendő kétszáz mázsa aszalt almát.

a tél folyamán a szabolcsi almáskertekből érkező termést is a gyöngyösi aszalóban tartósítják. /mti/

9.48/a

- 19 -

me

me

bb 29. ujjabb adatok gyűjtésével kibővítik a miskolci herman ottó muzeum szocialista dokumentációját

vid/tr/s fm cz

1965. december 22.

a miskolci herman ottó muzeum legujabbkori történeti bizottsága széleskörű gyűjtő munkába kezdett. eddigi, mintegy ötezer korabeli levélből, újságcikkből, röpiratokból, a diós-győri és ózdi munkásság szervezkedésére utaló visszaemlékezésből és fényképből álló gyűjteményét három irányban bőviti tovább.

a bizottság a pedagógusok és helytörténeti kérdésekkel foglalkozó munkatársai révén a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 50 évfordulójára felkeresi azokat a borsodban élő veteránokat, akik részt vettek a vörös hadsereg harcaiban. lejegyzik, illetve hangszalagra veszik az egykori csatákról szóló visszaemlékezéseiket. sokan közülük korabeli újságokat, hadifogoly-lapokat és más dokumentumokat is őriznek. ezeket lefényképezik az archivum számára.

gyűjtik a tanácsköztársaság emlékeit is. a miskolci és a szikszói csaták egykori vörös katonái, valamint a direktóriumok munkájában résztvett veteránok elbeszélése alapján egészítik ki a már eddig ismert tényeket. felkutatják azokat a bányászokat, akik az 1919-es ormosi békesztrájkban résztvettek. elbeszélgetnek azokkal a munkásokkal, akik meggyőződésük miatt a horthy-uralom idején üldöztetést szenvedtek. összegyűjtik azoknak emlékeit, akik a fasizmus idején a kommunista sejtekben tevékenykedtek, valamint a mokán-komité által szervezett ellenállásban résztvettek.

a bizottság tevékenységének harmadik területe a hazánk felszabadulásának 25. évfordulójára történő anyaggyűjtés. nemcsak miskolcon, hanem a községekben is elbeszélgetnek a felszabadulás körülményeiről, az utána kialakult helyzetről, a földosztásról, a demokrácia megszilárdításáért vívott harcról, a tsz-ek kialakulásáról, mert ezekkel kapcsolatban legkevesebb az emléktanyag. fényképes összeállítást készítenek a felszabadulás óta épült új létesítményekről is és - első alkalommal - felméri a bányászok, valamint a tsz-tagok életében beállott változást is./mti/

--

10.00/a

- 20 -

bb 35. sikerrel zárult az ötéves kulturális szemle vas megyében - 1966-tól fesztivál-éveket rendeznek

vid tm vm fm

1965. december 22.

vas megyében nagy sikerrel zárult az öt évre meghirdetett kulturális szemle. az évenként megismétlődő bemutatókon, versenyeken ezernél több öntevékeny művészeti együttes szerepelt. a résztvevő fiatal és idősebb műkedvelők száma közel százezerre tehető. csupán az idén 725 csoport 38.500 szereplője nevezett a vetélkedőbe. a számszerűségeen kívül tartalmában is eredményes volt a tömegkulturális mozgalom: korábban elnémult parasztkórusok kezdtek énekelni, új falusi irodalmi színpadok, bábcsoportok alakultak. egy-egy bemutató, verseny egész falvak, körzetek ünnepévé vált; ezek szurkoltak a sikerért.

a vas megyei tanács művelődésügyi osztálya, a kisz, a szakszervezetek, a hazafias népfront, a kiszöv, a nőtanács, a meszőv meghirdette az újabb, öt évig tartó kulturális szemlét. érdekessége, hogy megyei fesztiválokat rendeznek egy-egy művészeti ágban. a „fesztivál 1966,, programjában május 8-án, a béke napján megyei dalostalálkozó, a gyermeknapon bábfesztivál szerepel. az alkotmány ünnepén, augusztus 20-án, a kőszegi fuvós-zenekar centenáriuma alkalmából kőszegen a fuvós-zenekarok bemutatkozására kerül sor.

1966-67-ben a középiskolai helikon-találkozók, a tánccsoportok, a színjátszó és irodalmi színpadi együttesek, szólolisták, tánc- és szalonzenekarok megyei fesztiválja lesz a fő esemény. 1967-68-ban a népszerű ki mit tud vetélkedővel bővül az öntevékeny művészeti mozgalom. a következő esztendő a tanácsköztársaság megalakulása 50. évfordulójának jegyében zajlik. az utolsó évben hazánk felszabadulásának negyedszázados jubileuma tiszteletére állítják össze műsorukat az öntevékeny csoportok./mti/

--

10.02/a

- 21 -

bb. 32. győr megye zöldséges kertje lesz a szigetköz

vid/ká/sk/e la

1965. december 22.

győr-sopron megye mezőgazdaságának harmadik ötéves tervén több szakbizottság dolgozik. a legnagyobb feladat arra a szakbizottságra hárul, amely a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola tudományos munkatársainak és gyakorlati szakembereknek bevonásával a megye ötéves kertészeti tervét készíti el. ez az üzemág fejlődik a legtöbbet az elkövetkező időszakban, 1970-re megkészszerződik a zöldségtermő terület a megyében. ez a nagy növekedés alapos felmérést követel meg. a szakbizottság tagjai most vizsgálják a talaj-, az éghajlati adottságokat, a munkakerő, a gépesítettség és a szakember-ellátottság helyzetét. a legjobb lehetőségek a szigetközben mutatkoznak, ez a termőtáj lesz győr megye zöldséges kertje. a fejlesztést fokozatosan hajtják végre. előbb a kertészeti termesztéssel foglalkozó gazdaságokat korszerűsítik, s csak ezután kerül sor újabb területek bevonására. a részletes terv január végére készül el. /mti/

...-

bb. 34. felvették a huszonötzredik „résztvényes,-t a baranyai falusi bankok

vid/ká/sk/e la

1965. december 22.

a baranyai takarékszövetkezetek fejlődésük fontos állomásához értek: felvették tagjaik sorába a huszonötzredik „résztvényes,-t. az első 1957. február elején lépett be dunaszekcsőn. a 25 000 ember 18 falusi bank között oszlik meg. ezek közül tizenkettőnek a taglétszáma meghaladja az ezret, háromnak pedig - a mágocsinak, a nagydobszainak és az ujpetreinek - a létszáma a kétezret is. a takarékszövetkezetek a falusi dolgozók több mint százmillió forint megtakarított pénzét őrzik jelenleg.

1961 óta mind a taglétszám, mind a betétállomány rohamosan növekedett, vagyis a gyarapodás egybeesett a második ötéves terv kezdetével és a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejezésével. a legtöbb parasztember ugyanis ettől az időtől fogva jutott állandó, rendszeres pénzbevételhez - a termelőszövetkezetekben fizetett havi előlegek formájában - s nyílt lehetősége arra, hogy jövedelmének egy részét takarékbba tegye. a takarékszövetkezeti tagság azzal az előnnyel is jár, hogy kölcsönt vehetnek fel. a baranyai dolgozók éltek is ezzel a lehetőséggel: 1957-től mostanáig összesen 170 millió forint kölcsönt kaptak, amelyet különböző árucikkek vásárlására, lakóházak bővítésére vagy tatarozására, háztáji gazdaságok fejlesztésére és egyéb célokra fordítottak. /mti/

...-

10.10/a

- 22 -

me

bb. 31. eddig husz külföldi szakács tanult debrecenben

vid/lk/e ki hk

1965. december 22.

az utasellátó debreceni éttermébe minden évben bolgár és ndk-beli szakácsok érkeznek hosszabb-rövidebb időtartamra a magyaros ételek készítésének elsajátítására. az idel „oktatási évad,, a napokban fejeződött be. debrecenben eddig husz bolgár és német szakács tanult. a jövő évben újabb külföldi szakácsok érkeznek, s ugyanakkor debreceniek is mennek a két országba tapasztalatcserére. /mti/

...-

bb. 33. szakképzettséget szereztek a termelőszövetkezeti brigádvezetők

vid/ká/sk/e la

1965. december 22.

két esztendővel ezelőtt a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben dolgozó brigádvezetők közül csaknem 400-nak nem volt szakképzettsége. azóta egymásután iratkoztak be a szakmunkás tanfolyamokra, technikumokba, brigádvezetői iskolákba. jelenleg 801 brigádvezető dolgozik a hajdusági termelőszövetkezetekben, s már csak 71-nek nincs szakképzettsége. négyszázhatvanan szakmunkás tanfolyamot, 146-an szakiskolát vagy technikumot végeztek, a többiek pedig brigádvezetői iskolában szereztek meg a gyakorlati munkájukhoz elengedhetetlen szakmai ismereteket. a kihelyezett mezőgazdasági technikumai osztályokban jelenleg is több mint 40 brigádvezető tanul. /mti/

...-

bb. 36. több mint száz éves klisésorozat a diósgyőri kohászati muzeumban

vid/lk/e ki hk

1965. december 22.

a diósgyőri központi kohászati muzeum újabb értékes anyaggal, több mint százéves klisésorozattal gyarapodott. a 206 darabból álló klisésorozat bronz-réz ötvözetből készült, gondos művészi igényű, diszes ötvösmunka. megállapítás szerint a múlt század közepe táján használták könyvek, különböző okmányok díszítésére. az értékes ipartörténeti emléket hamarosan kiállítják a muzeumban. /mti/

...-

10.15/a

- 23 -

me

bb 30. cikk-cakk gépből konstruált himzőgépet a soproni ruhagyár ujtó brigádja

vid/lk/s ki hk

1965. december 22.

a soproni ruhagyár exportra kerülő leánykaruhái, a külföldi vásárlók kívánságának megfelelően, gazdag himzéssel készülnek. a szép diszítésű ruhák nagy népszerűségnek örvendenek a hazai üzletekben is, de a gyárban eddig kevés himzőgép állt rendelkezésre, s az egyre növekvő igényt már nem tudták kielégíteni. most megoldódott a ruhagyár himzőgép hiánya. tíz - a ruhaiparban már nem használható - cikk-cakk gépet szereztek be s ezeket a gyár ujtó brigádja himzőgépekké alakította át. az új himzőgépek kezelésére tanfolyamon képezték ki a gépek kezelőit./mti/

--

bb 37. tízezer hold homokterületet jelöltek ki nyárfatelepítésre a duna-tisza közén

vid/ká/tr/s la

1965. december 22.

a duna-tisza köze hatszáz ezer holdnyi homokterületének 1961-ben megkezdett hasznosítása még hosszú évekre munkát ad bács megyének. az öt éves szőlő - és gyümölcs telepítési program sikeres végrehajtása után most újabb tervekben dolgoznak a szakemberek, hogy a gyenge homokot - aránylag kevés költséggel - termővé tegyék. az elmúlt években figyelemreméltó kísérleteket folytattak a homoki szántóföldi növénytermesztéssel. talajjavítással, csapadékpótlással még a pillangósok is kitűnően teremhetnek a laza szerkezetű homoktalajokon. a vidék vízszegénysége azonban nem teszi lehetővé mindenütt az öntözést, ezért a most nagyobbára parlagon heverő területeket nyárfával kívánják hasznosítani. az ősszel tíz szakbizottság mérte fel az erre alkalmas területeket, s mintegy tízezer hold homokterületet jelöltek ki nyárfatelepítésre. a kivitelezés módzatain most dolgoznak a megye erdészeti, illetve mezőgazdasági szakemberei. a harmadik öt éves tervidőszakban telepítésre kerülő nyárfáültetvényekben az első években köztesként talajdúsító takarmánynövényeket természetesenek. elsősorban gyorsan növekvő olasz nyárfafajtát ültetnének, amely nyolc-tíz év alatt vágásra érik. az új nyárfaerdők nagy kiterjedésű lombfelülete kedvezően befolyásolja majd az alföldi vidék éghajlatát is s elejét veszi a szélerózióknak.

a telepítésekhez szükséges nyárfacsemétéket, illetve suhángokat a megyén belül állítják elő ./mti/

--

10.20/a

- 24 -

bb 38. megnyílt az első nemzetközi iskolai falitérkép kiállítás

sb/tné/s bs

1965. december 22.

szerdán délelőtt a váci uti múm 21. számú szakmunkás tanuló intézetben antos zoltán, az állami földmérési és térképészeti hivatal elnöke megnyitotta az első nemzetközi iskolai falitérkép kiállítást, amelyre 27 ország 41 kiadója küldte el legszebb, legérdekesebb munkáját, összesen 272 térképet. a megnyitó ünnepségen részt vett a budapesti diplomáciai testület számos képviselője, valamint a kiállítás alkalmából budapestre érkezett külföldi szakemberek, akik egyébként előadásokat is tartanak majd az újszerű iskolatérképek készítésének módszereiről.

a kiállításon különösen nagy érdeklődést keltettek a csehszlovákia, francia, az angol és az olasz domborzati falitérképek. ezeknek egyik érdekes változata az oxfordi egyetem munkája, amely tulajdonképpen a domborzati térképről készített nagy fénykép. egyes francia és belga kiadók különleges iskolatérképe csak vázlatos, a tanár krétarajzához hasonló. a térképet a pedagógusok vagy a tanulók krétával kiegészíthetik, s végül a pótlást szivaccsal újra letörölhetik. a földrészeknek csak legfontosabb részeire leegyszerűsített és a szokásosnál jóval nagyobb betűvel nyomtatott ndk falitérképeket és még sok más, új térképezési nyomdatechnikai újdonságot mutatnak be.

az állami földmérési és térképészeti hivatal, a munkaügyi minisztérium és a kartográfiai vállalat érdekes nemzetközi kiállítását december 31-ig naponta délelőtt 11 órától délután 7 óráig tekinthetik meg az érdeklődők a múm 21. sz. szakmunkás-tanuló intézetének xiii. kerület, váci-ut 107. szám alatti épületében./mti/

--

11.30/a

- 25 -

bb . 39. dmitrij sosztakovics elutazott budapestrol

k ol/gk/e fm bs

1965. december 22.

szerdán elutazott hazánkból dmitrij sosztakovics, a világhírű szovjet zeneszerző, aki részt vett „katyerina izmajlova,, című operájának nagyszerű budapesti bemutatóján.

dmitrij sosztakovics bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent keleti sándorné, a művelődésügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának vezetője, a minisztérium több vezető munkatársa, nádasy kálmán, a magyar állami operaház igazgatója. ott volt v.sz. kiporenko, a szovjetunió budapesti nagykövetségének kulturális attaséja is. /mti/

...-

bb. 40. öt év kommunális eredményei csongrádban - ülést tartott a megyei tanács

vid/j/e fm bs

1965. december 22.

szegeden szerdán tartotta idei utolsó ülését csongrád megye tanácsa. ezen többek között ismertették, hogy a megye városai és falvai a második ötéves tervidőszakban sok új kommunális létesítménnyel gazdagodtak. a tanácsok különösen nagy gondot fordítottak a városok és községek vizellátásának javítására. hódmezővásárhelyen, makón, szentesen és csongrádon megkezdték az új magasnyomású vizellátó rendszer kiépítését. az új víztornyokra és vezetékekre hatvan millió forintot költenek. a községekben husz új törpevizmű épült. 1961 óta több mint hétezer falusi házhoz kötötték be a vízvezetékét. ez teremtett lehetőséget arra, hogy a parasztemberek százal fürdőszobával bővítsék otthonaikat.

a tervidőszakban sok új bekötőt készült és mintegy 46 millió forintot költöttek a járdák korszerűsítésére. a második ötéves terv jelentős kommunális eredménye, hogy makón, csongrádon, szentesen, mórhalmon és ásothalmon új fürdők építését fejezték be. ezek többségét termálkutak vízzel üzemeltetik. a csatorna- és a villanyvezeték-hálózat bővítése is azt mutatja, hogy a helyi tanácsok jól gazdálkodtak a rájuk bízott pénzzel, teljesítették választóik sok korábbi kérését.

/folyt.köv./
12.15/a

- 26 -

me

bb. 40. /öt év kommunális...folyt./e

az elmúlt öt évben 4 800 új lakás készült el a megyében. ezek 81 százaléka magánerebből épült. sajnos, a lakáshelyzet így sem kielégítő. sok a vertfalu, vagy vályogból készült 80-100 éves épület és számos jogos lakásigény még mindig nem elégíthető ki. ezért a tanácsok a következő években fokozott erőfeszítéseket tesznek a gondok enyhítésére. szorgalmazni kell továbbra is a magánerebből történő lakásépítést és megfelelő házhelyeket kell biztosítani az építetőknek. /mti/

...-

bb. 41. hadzsi lleshi,

gk/e sr bs

1965. december 22.

az albán népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, albánia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

...-

bb. 44. árvízvédelmi szervezet alakult vas megyében

vid/lk/szf/e hk

1965. december 22.

a tavaszi áradások idején súlyos kárt szenvedett vas megyében árvízvédelmi szervezet alakult. esetleges újabb elemi csapás alkalmával ez a szervezet irányítja majd a kárelhárítást és a készenléti szolgálatot.

a tanácsi vezetők, községi önkéntes tűzoltókból helyi készenléti egységeket szerveznek az árvízveszélyes falvakban. tagjaikkal tanfolyamon ismertetik meg a tudnivalókat. az árvízveszélyes községek 25 csónakot kaptak. a legjobban veszélyeztetettek köré körgátat húznak. első sorban a két város, szombathely és kőszeg védelméről gondoskodnak, majd újabb és újabb községeket helyeznek biztonságba. az elsők között lesz sárvár, bük, csepreg és lukácsháza. /mti/

...-

13.35/a

- 27 -

me

14.30

bb 42. időjárásjelentés

tr/s

1965. december 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. december 22-én, szerdán délben :

a helyenként viharos szél mérséklődik

továbbra is változékony, sokfelé csapadékos, ködös, de az évszakhoz képest enyhe európa időjárása. az 50. szélességi foktól délre a hőmérsékleti csúcserkékek általában 5-10, dél-európában 10-15 fok között alakultak ki, a nappali legmagasabb hőmérsékletek a skandináv államok, valamint a szovjetunió északi és moszkvától keletre fekvő vidékein nem emelkedtek a fagypon-

tól. hazánkban tegnap általában borult, ködös idő volt. többfelé ködszítalásból és kisebb esőből jelentéktelen mennyiségű csapadék hullott.

a balaton környékén és a déli határszáron 1-4 óras napfénytartamot eredményezett a felhőzet átmeneti felszakadozása. a hőmérséklet napközben az ország északi felében 2-6, máshol 6-10, délen 11-14 fokig emelkedett. ma hajnalban szeszélyes területi eloszlásban mínusz 1- és plusz 5 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. éjszaka folytatódott a borult, ködös idő. a kora reggeli órákban megerősödött, a dunántúlon helyenként viharos, északnyugati, északi szél hatására a ködök feloszlottak. délelőtt 11 óráig több helyről jelentettek újabb esőket.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 3,4 fok volt, 3,3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet három fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761, alig változik. várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, többfelé eső, havaseső, később kisebb havazás. az erős, a dunántúlon helyenként viharos szél mérséklődik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 - plusz 2, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, plusz 5 fok között. **Va hőmérséklet kissé csökken.**

a duna vizállása budapestnél 452 cm./mti/

--

13.37/a

14²⁰ BU

- 28 -

bb. 43. a diósgyőri kohászat öt üzeme befejezte évi tervét

vid/tné/szf/e nk

1965. december 22.

a lenin kohászati művek öt üzeme, a bányagyár részleg, a rudhuzó-hőkezelő, a finomhengermű, a csavargár, valamint a vasöntőde, befejezte évi tervét. a határidő előtti teljesítés, amiben döntő részük volt a szocialista brigádoknak, hasznos segítséget nyújt számos továbbgyártó, kohászati terméket felhasználó üzemnek, iparágak a harmadik öt-éves terv kezdéséhez. az évi kötelezettségüknek eleget tett üzemek ugyanis a hónap hátralevő napjaiban tervben felül még mintegy ötezer tonna vegyes kohászati terméket, kész- és félkészárut gyártanak, olyanokat, amilyenekre a következő évben az eddiginél is nagyobb szükség lesz. így a már ismert nagyobb rendelésekre előszállítást teljesíthetnek a rudhuzó üzem termékeiből, a különböző csavarárúkból. /mti/

bb. 45. juhásznapi somogyban

vid/hné/e ká nk

1965. december 22.

a jövedelmező juhtenyésztés fellendítése érdekében a somogy megyei tanács mezőgazdasági osztálya és az állattenyésztési felügyelőség kaposszerdahelyen, lábodon, pusztakovácsiban és ságváron juhásznapi rendezett, a tanácskozásokon a megye juhászai és az állattenyésztési szakemberek közösen vitatták meg a megye juhtenyésztésének helyzetét, fejlesztésének lehetőségeit. a tapasztalatcserével és bemutatóval egybekötött juhásznapi megállapították, hogy a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani a juhászképzésre, a szakszerű takarmányozásra és a megfelelő elhelyezésre. a fejlesztés lehetőségei adottak, hiszen csaknem minden gazdaság határában vannak olyan területek, amelyek kiválóan alkalmasak juhtartásra. /mti/

13.45/a

- 29 -

14²⁰ BU

Mej

bb 42. időjárásjelentés

tr/s

1965. december 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. december 22-én, szerdán délben :

a helyenként viharos szél mérséklődik

továbbra is változékony, sokfelé csapadékos, ködös, de az évszakhoz képest enyhe európa időjárása. az 50. szélességi foktól délre a hőmérsékleti csúcserkékek általában 5-10, dél-európában 10-15 fok között alakultak ki, a nappali legmagasabb hőmérsékletek a skandináv államok, valamint a szovjetunió északi és moszkvától keletre fekvő vidékein nem emelkedtek a fagypon-

főlé. hazánkban tegnap általában borult, ködös idő volt. többfelé ködszítálásból és kisebb esőből jelentéktelen mennyiségű csapadék hullott.

a balaton környékén és a déli határszélén 1-4 órás napfénytartamot eredményezett a felhőzet átmeneti felszakadozása. a hőmérséklet napközben az ország északi felében 2-6, máshol 6-10, délen 11-14 fokig emelkedett. ma hajnalban szeszélyes területi eloszlásban minusz 1- és plusz 5 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. éjszaka folytatódott a borult, ködös idő. a kora reggeli órákban megerősödött, a dunántulon helyenként viharos, északnyugati, északi szél hatására a ködök feloszlottak. délelőtt 11 óráig több helyről jelentettek újabb esőket.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 3,4 fok volt, 3,3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet három fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761, alig változik. várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, többfelé eső, havaseső, később kisebb havazás. az erős, a dunántulon helyenként viharos szél mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3 - plusz 2, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, plusz 5 fok között. va hőmérséklet kissé csökken.

a duna vizállása budapestnél 452 cm./mti/

..-

13.37/a

14²⁰ BU

- 28 -

me

bb. 43. a diósgyőri kohászat öt üzeme befejezte évi tervét

vid/tné/szf/e nk

1965. december 22.

a lenin kohászati művek öt üzeme, a bányagyár részleg, a rudhuzó-hőkezelő, a finomhengermű, a csavargár, valamint a vasöntőde, befejezte évi tervét. a határidő előtti tervteljesítés, amiben döntő részük volt a szocialista brigádoknak, hasznos segítséget nyújt számos továbbgyártó, kohászati terméket felhasználó üzemnek, iparágak a harmadik öt-éves terv kezdéséhez. az évi kötelezettségüknek eleget tett üzemek ugyanis a hónap hátralevő napjaiban tervben felül még mintegy ötezer tonna vegyes kohászati terméket, kész- és félkészárut gyártanak, olyanokat, amilyenekre a következő évben az eddiginél is nagyobb szükség lesz. így a már ismert nagyobb rendelésekre előszállítást teljesíthetnek a rudhuzó üzem termékeiből, a különböző csavarárúkból. /mti/

...-

bb. 45. juhásznapi somogyban

vid/hné/e ká nk

1965. december 22.

a jövedelmező juhtenyésztés fellendítése érdekében a somogy megyei tanács mezőgazdasági osztálya és az állattenyésztési felügyelőség kaposszerdahelyen, lábodon, pusztakovácsiban és ságváron juhásznapi rendezett. a tanácskozásokon a megye juhásza és az állattenyésztési szakemberek közösen vitatták meg a megye juhtenyésztésének helyzetét, fejlesztésének lehetőségeit. a tapasztalatcserével és bemutatóval egybekötött juhásznapi megállapították, hogy a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani a juhászképzésre, a szakszerű takarmányozásra és a megfelelő elhelyezésre. a fejlesztés lehetőségei adottak, hiszen csaknem minden gazdaság határában vannak olyan területek, amelyek kiválóan alkalmasak juhtartásra. /mti/

...-

13.45/a

- 29 -

14²⁰ BU

me

bb 46. kiváló társadalmi munkások megjutalmazása békés megyében
vid/tné/s fm bs 1965. december 22.

a békés megyei tanács és a hazafias népfront megyei bizottsága szerdán tanácskozást rendezett békéscsabán. a megye minden tájáról száznál több népfront aktivistát hívtak össze, akik rendszeresen részt vesznek a társadalmi munkákban. meg-tárgyalták, hogyan lehetne a következő évben tovább javítani a munkát, eredményesebben mozgósítani a lakosságot a városok, falvak, tanyaközpontok szépítésére. a megye egyébként 1966-ban mintegy 90 millió forintos községfejlesztési alappal gazdálkodik. ehhez kéri a lakosság sokrétű társadalmi munkáját, hogy minél eredményesebbek legyenek a beruházások.

a szerdai tanácskozáson megjutalmaztak 31 olyan kiváló aktivistát, aki a népfront hívó szavára évek óta szívesen vállalt társadalmi munkát./mti/

..-

bb 47. kitüntették a békemozgalom legjobbjait vas megyében
vid/tné/s fm bs 1965. december 22.

szerdán a hazafias népfront vas megyei bizottsága, az szmt, a nőtanács, a kisz, a kiszöv, a kiosz, és a kisosz megyei szervezetei nagyszabású megyei békeaktivát rendeztek szombathelyen. az ady endre művelődési otthonban a 250 résztvevőt koltai istván, a hazafias népfront országos tanácsának munkatársa tájékoztatta a nemzetközi helyzetről.

mészáros imre, a mozgalom megyei munkatársa közölte: az idén több mint 200 rendezvényen emlékeztek meg a vas megyeiek a felszabadulás és a második világháború befejezésének 20. évfordulójáról, a békeharc eredményeiről. csehszlovákia, kuba, lengyelország, bulgária, korea, az ndk és más országok képviselőit üdvözölték a városokban és falvakban. 22 vas megyei községben került sor nemzetiségi napokra.

az ülésen 23 vas megyei békeharcost aranykoszorús jel-vénnyel tüntettek ki./mti/

14.38/s

..-

- 30 -

Me

bb. 48. pályázat győr megyében az ideológiai irányelvek érvényesítéséről a népművelésben

vid/gk/e fm bs

1965. december 22.

a győr-sopron megyei tanács művelődésügyi osztálya és a népművelési tanácsadó pályázatot hirdetett „a párt ideológiai irányelveinek érvényesítése a népművelési munka irányításában”, címmel. a pályázat - amelyen főhivatású és tiszteletdíjas népművelők vehettek részt - december 10-én zárult, s a bíráló bizottság most fejezte be a beérkezett nagyszámú pályamű értékelését. a három legjobb pályamű szerzőjét 2 000, 1 000, illetve 500 forintos díjjal jutalmazták. /mti/

..-

bb. 49. karácsonyi ajándék a vietnami pajtásoknak

vid/tné/e fm bs

1965. december 22.

karácsonyi ajándékokkal kedveskednek vietnami pajtásaiknak szolnok megye uttörői. az ajándékok egy részét már utnak indították. a karcagi, a szolnoki, a mezőturi iskolák uttörőcsapatai - megtakarított pénzükből - édesség-csomagokat állítottak össze és azokat vietnamba postázták. az abádszalóki pajtások hulladék- és gyógynövénygyűjtésért ezer forintot kaptak. az ebből vásárolt iskolaszerekből készítettek karácsonyi ajándékcsomagokat. a megye uttörői többszáz karácsonyi képeslapot, bélyeget, uttörőnyakkendőt, emlékalbumot és más tárgyakat is küldtek ajándékként vietnamba. /mti/

..-

bb. 51. a szakszervezetek somogy megyei tanácsának ülése

vid/j/e fm bs

1965. december 22.

szerdán kaposvárott ülést tartott a szakszervezetek somogy megyei tanácsa. megvitatták a szakszervezetek kulturális tevékenységét és további feladatait, továbbá tájékoztatták a megjelenteket az szmt 1965. évi munkájáról és jövő évi munkatervéről. /mti/

..-

14.50/-n

-31-

Me

bb. 50. egy évi és kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélték egy gondatlan traktorvezetőt

vid/j/e fm bs

1965. december 22.

Kovács Pál, az arlóai béke termelőszövetkezet 32 éves traktorvezetője ez év október 1-én este a vetési munkából hazatérés előtt zeton traktorához a pótkocsi vonórudját felületesen, hanyagul kapcsolta hozzá. az uttesten haladva a pótkocsi vonórudjából a csapszeg kiesett, a pótkocsi az utmenti kerékvető kőnek szaladt és két utasával felborult. Balás László 60 éves tsz-tagot maga alá temette, aki súlyos sérülésébe belehalt, míg a kocsi másik utasa, Érsek Lajos könnyebben sérült meg.

a miskolci járásbíróóság foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetés büntette miatt Kovács Pált - figyelembe véve büntetlen előéletét - egyévi és kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 52. az árvíz rombadöntötte - a határőrök felépítették egykori bajtársuk lakóházát

vid/gk/s fm bs

1965. december 22.

Szerdán bensőséges ünnepségen adták át Mohács új lakónegyedében az 1956-os dunai jeges ár mentési munkálatai közben hősi halált halt Horváth Sándor határőr alhadnagy családjának társadalmi segítséggel épített új otthonát. az özvegy és három gyermeke ez év nyarán maradt otthon nélkül, amikor házukat tönkretette a zöldrár nyomán jelentkező magas talajvíz. a tanács kedveményesen juttatott telket nekik, a határőrség pécsi kisz-alapszervezete pedig - amely csaknem egy évtizede pártfogolja a kis családot - elvállalta az építést. a háromszobás, kényelmes lakóház tervét egy határőr-technikus készítette el. az egykori bajtársakon kívül segített a beremendi cementgyár egyik szocialista szerelőbrigádja, amely a villanyt vezette be. /mti/

15.00/-n

-32-

bb 56. a második ötéves terv eredményeiről, az 1966. évi feladatokról tanácskozott a vegyipari szakszervezet központi vezetősége

t szf gk vm vg

1965. december 22.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szerdai ülésén megvitatta a vegyipar második ötéves és 1965. évi tervteljesítéséről szóló beszámolót, az 1966. évi terv végrehajtásával kapcsolatos feladatokat. részt vett az ülésen és felszólalt Gál László, a szot titkára.

Szilágyi Sándor, a szakszervezet főtitkára rámutatott: a vegyipar dolgozói büszkék lehetnek, hogy a második ötéves terv termelési szintjét 1960-hoz viszonyítva az előirányzott 76 százalékhelyett körülbelül 84 százalékkal növelték. Leggyorsabban a gyógyszeripar fejlődött. a műtrágyatermelés kétszeresére, a műanyag- és földgáztermelés háromszorosára, a kibányászott kőolaj mennyisége másfélszeresére, a szintetikus mosószergyártás több mint négyszeresére, a gumibroncsgyártás több mint másfélszeresére növekedett, a szinesfémipar pedig körülbelül 30 százalékkal termelt többet, mint 1960-ban. exportfeladatukat is kiemelkedően teljesítették a vegyi iparágak, különösen a gyógyszeripar. a második ötéves, valamint az 1965. évi terv sikerét nagymértékben előmozdították azok a vállalatok, amelyek a dolgozók hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére tettek és teljesítettek. a tervidőszak alatt hetven új terméket állítottak elő. a most záródó ötéves időszakban a vegyipar 33 új, illetve felújított üzemmel gazdagodott. van azonban, amire nem lehetnek büszkék a vegyipar dolgozói: elmaradtak a termelékenység tervezett növelésével és a műszaki fejlesztésben, a munka-, valamint az üzemszervezésben sem érték el teljesen kitűzött céljukat.

a harmadik ötéves terv végére a műtrágyatermelés több mint kétszerese, a műanyagtermelés ötszöröse lesz az 1965. évinek. jelenleg 1.9 kiló műanyag jut egy főre, 1970-ben pedig már 9.6 kiló. a műszálgyártás a jelenlegi 6600 tonnáról 23.600 tonnára emelkedik. nagyarányú, 70 százalékos termelésnövekedés lesz a gumiparban, első sorban a szegedi és a nyíregyházi gyár fejlesztése révén.

az 1966-ban az 1965. évi teljesítéshez képest 9.1 százalékkal kell növelni a vegyipari ágazat termelését, 9.2 százalékkal az exportot és 0.5 százalékkal le kell szállítani a költségszintet. felhívta a főtitkár a szakszervezeti szerveket, hogy a jövő évben a szocialista munkaverseny értékelésénél nagyobb figyelmet fordítsanak a kiemelkedő felajánlásokat tevő és teljesítő dolgozók anyagi, erkölcsi ösztönzésére, jutalmazására. /folyt.köv./

15.40/-n

33

/bb 56. a második....1.folyt./vm

alkalmazzák helyesen a január 1-én életbe lépő új prémiumrendszert. a jövő évben a vegyiparban 2.5 százalékos reálbérfejlesztésre van lehetőség.

a központi vezetőség alapos vita után elfogadta a beszámolót és megbizta az elnökséget, hogy az 1966. évi tennivalók végrehajtására előterjesztett javaslatokat építse be munkatervébe./mti/

bb 53. a tervezettnél kevesebb költséggel korszerűsítették a kistext-et - ünnepség a rekonstrukció befejezése alkalmából

t sz/tné-lm vg

1965. december 22.

szerdán a pamutnyomóipari vállalat kistérségi textilgyárában ünnepségen jutalmazták meg azokat, akik részt vettek a kistext rekonstrukciójának sikeres végrehajtásában. Leher Ferenc könnyűipari miniszterhelyettes jelenlétében végül László a vállalat vezérigazgatója mondott köszönetet a rekonstrukció megvalósításában együttműködő vállalatok dolgozóinak, a beruházóknak, a könnyűipari tervező iroda, a 23-as számú építőipari vállalat szakembereinek és a kistext dolgozóinak, akik közreműködtek ebben a nagyjelentőségű munkában. a mintegy 3000 különböző gépi berendezés felszerelését ugyanis a gyár saját szakmunkás gárdájával hajtotta végre.

az elmúlt öt évben a kistext valamennyi üzemszerkesztését korszerűsítették, a gépek nagy részét kicserélték, javították a munkakörülményeket és öt üzemszerkesztéshez csatlakozva építettek új öltözőket.

a rekonstrukció célja az volt, hogy növeljék a kistext termelését és sima kelme helyett értékesebb hengernyomott, valamint filmnyomott nemeskikészítésű árukkal elégítsék ki a kül- és belkereskedelem igényeit. a rekonstrukció olyan eredményesen valósult meg, hogy a tervbevetett 35 százalék helyett már ebben az évben 37 százalékkal növelték a termelést bár a 35 százalékos termelésfelfutást is csupán a rekonstrukció befejezése utáni évre, tehát 1966-ra tervezték. a kistext termelése az 1959 évi 24 millió négyzetméterről már 1965-ben 32,800 000 négyzetméterre emelkedett. a beruházás végrehajtása közben a kistext évről-évre eleget tett növekvő export kötelezettségeinek, valamint a termelékenység és a gazdaságosság követelményeinek is.

/folyt.köv./

16.45/-n

10/12

34

-

bb 53. /a tervezettnél kevesebb...1.folyt./-lm

a gyár korszerűsítésére a második öt éves tervben 230 millió forintot szántak. a jó munkaszervezés és együttműködés nyomán azonban az eredeti beruházási programot 10 millió forinttal kevesebb költséggel valósították meg.

a beruházás sikeres megvalósítását legeredményesebben elősegítő vezetők és dolgozók közül mintegy 50-nek nyújtott át pénzjutalmat végül László vezérigazgató./mti/

bb 54. karácsonyi halvásár a bodrog és tiszta menti falvakban

vid ká/sk-lm bs

1965. december 22.

a tokaji tiszavirág halászlát termelőszövetkezet tagjai, akik az idei évre előírt halmennyiségnek több mint kétszeresét, kerekén 945 mázsát fogtak ki a tiszából és a bodrogból, szeretnék ezt a mennyiséget szilveszterig 1000 mázsára növelni. erre minden lehetőségük meg van, mert a megáradt folyókból ezekben a napokban is átlag 3-4 mázsa csukát, dévérkeszeget és más hal-féleséget emelnek ki. ezt a zsákmányt a karácsonyi vásárokon értékesítik. a vásárok szerda reggel kezdődtek a tokaj környéki és bodrogközi falvakban. az ünnepek előtt a szövetkezet tagjai a miskolci, sátoraljai helyi, tokaji és tiszaluci halcsarnokokon kívül hét községben árusítanak élő halat./mti/

bb 55. termelőszövetkezeti vásárcsarnok nyílt szombathelyen

vid ká/sk-lm bs

1965. december 22.

szombathelyen termelőszövetkezeti vásárcsarnok nyílt. hét vas megyei közös gazdaság árulja itt termékeit, azok a szövetkezetek, amelyek a 60 000 lakosú megyeszékhely ellátásának javítására társultak. a jó hírű kertészettel rendelkező nicki és kámonai tsz elsősorban zöldségfélét, a csákánydoroszlói tsz nagymennyiségű tojást, a kámi szövetkezet baromfit, a pápóci, osiffyasszonyfai és a kemenesmagasi tsz szintén hasonló árufélét hoz piacra. a közeljövőben újabb szövetkezetek csatlakoznak a társuláshoz, s tejet, tejterméket, füstölt húst, egyéb hentes-árukat, gyümölcsöt, szőlőt kínálnak majd eladásra.

a két műszakban üzemelő vásárcsarnokban máris több ezer szombathelyi háziasszony szerezte be az ünnepi ebédhez valót./mti/

615.50/-n

-35-

10/12

bb 57. magyar grafikusok indiai sikere

i s/gk-Lm fm

1965. december 22.

uj-delhiben az 5. nemzetközi képzőművészeti kiállításon tíz magyar grafikusművész munkája is szerepel. a delhi statesman című lap a kiállításról megjelentetett cikkében értékeli a magyar grafikusok munkáit és közli illusztrációként bernáth aurél „tél” című színes litográfiáját. a lap méltatja a magyar grafikusok munkáit, amelyek közül különösen bernáth aurél, hincz gyula és szász endre grafikái nyerték meg a közönség tetszését.

a kiállítás anyagát a jövő évben még hat indiai városban - kalkuttában, hyderabadban, bombayben, ahmedabadban, jaipurban és chandigarhban - mutatják be./mti/

--

bb 58. emberölési kísérletért öt- és félévi szabadságvesztés

vid tné-Lm fm

1965. december 22.

debrecenben a megyei bíróság tárgyalta gyarmati jános nagyrábéni lakos bűnügyét. gyarmati durván bánt második feleségével, aki emiatt elköltözött fiához. ez év augusztusában gyarmati jános találkozott az asszonnyal, szóváltás támadt közöttük, majd az indulatos férj késsel kétszer mellbeszurta feleségét. gyarmati jánosné életét csak orvosi műtéttel sikerült megmenteni. a bíróság gyarmati jánost, nem jogerősen - öt- és félévi szabadságvesztésre, a közügyektől hat évi eltiltásra ítélte./mti/

--

15.59/-n

-36-

ME

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1965. december 22.

bb 59. a minisztertanács ülése

k/m/fm

1965. december 22.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács szerdán ülést tartott. megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a kgst végrehajtó bizottságának 20. üléséről és a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 6. üléséről szóló tájékoztatót.

a külkereskedelmi miniszter beszámolt a magyarország és az ndk közötti 1966-70 évi hosszulejratu államközi kereskedelmi megállapodásról, valamint jugoszláviában folytatott előzetes kereskedelmi tárgyalásairól. a kormány a beszámolót tudomásul vette./mti/

...-

15.53/-n

-1-

ME

bb 60. állattenyésztési tudományos ülés a mosonmagyaróvári agrár-
tudományi főiskolán

vid/ká/sk/m/

1965. december 22.

szerdán rendezték meg a mosonmagyaróvári agrártudományi főisko-
lán az immár hagyományos szakmai tudományos vitaülést. ez alkalom-
mal a főiskola állattenyésztéstani tanszékének tanárai és kutatói
ismertették legújabb eredményeiket, főleg azokat, amelyek a gya-
korlat számára is nagy jelentőséggel bírnak. nagy figyelem kísér-
te dr. szajkó lászló tanszékvezető egyetemi docens beszámolóját,
aki a tőgyvizsgálati módszer tökéletesítését ismertette. elmondot-
ta többek között, hogy napjainkban a szarvasmarhatenyésztés gépe-
sítése nagy mértékben előrehaladt, s ezért a gépi fejéssel kapcso-
latos vizsgálatok nélkülözhetetlenek. a főiskola állattenyész-
téstani tanszéke 1956 óta folytat ilyen vizsgálatokat tőgyvizs-
gáló készülékkel, az ugynevezett uberograf-al, amely megbízható
adatokat szolgáltat a gépi fejésre alkalmas tehenekről. az előadó
bemutatta a részvevőknek a legújabb típusu uberografot, amely kor-
szerűbb elődjénél. a további előadások különböző silózási eljárá-
sok eredményeiről, a borjunevelésben és a csibehizlatásban is nagy
szerepet játszó takarmánykeverékek dúsításáról és a gyöngytyuk-
nemesítés eredményeiről számoltak be. /mti/

...-

bb 62. elkészült a 12 milliomodik csapágy

vid/lk/m/szf

1965. december 22.

a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyárában szerdán
elkészült az idén gyártott 12 milliomodik csapágy. a kétsoros
önbeállós golyóscsapágy, amely a jubileumi darab volt, műanyag-
tokba került és emlékként a gyárban marad.

- tavaly 11 millió 600 ezer csapágyat készített az ipar, az
idei várható termelés a 12 millió 400 ezret is meghaladja. az
idén is növekedett a választék, ma már több mint négyszáz-féle
csapágyat készítenek. jövőre 13 millió 500 ezer különböző
csapágy készül a debreceni s a diósdai üzemben.

a minőségi színvonal elismerését jelenti, hogy nemcsak bel-
földön, hanem külföldön is keresett cikk a magyar csapágy. ma már
22 országba jutnak el magyar csapágyak, az idén csaknem 4 milliót
exportáltak. /mti/

...-

16.40/-n

-37-

16.40

bb 63. átadták a forgalomnak a miskolc-szerencs közötti villamosított vasutvonalat

vid lk-lm szf

1965. december 22.

Szerdán ünnepélyes külsőségek között forgalomba helyezték a miskolc-szerencs közötti villamosított vasutvonalat, amelynek vezetéke felsőzsolcáig már korábban elkészült. a szerencsig terjedő újabb 33 kilométeres szakaszon a postai vonalak kábelelhelyezését, a felsővezeték és a korszerű biztosítóberendezés szerelését határidő előtt fejezték be.

tizenegy óra 45 perckor futott be a zászlódiszbe öltözött szerencsi vasutállomásra az első villamosmozdonnyal vontatott személyszállító szerelvény, amely a miskolci MÁV igazgatóság vezetőit, valamint az ünnepség vendégeit hozta.

az állomás feldiszitett várótermében sorra kerülő üzembehelyezési ünnepségen dr. Pásztor Pál, a MÁV miskolci igazgatóságának vezetője többek között elmondotta, hogy a felsőzsolcától - szerencsig terjedő szakaszt a dolgozók erőfeszítésének eredményeként a hirtelen jött novemberi tél ellenére kilenc nappal a határidő előtt fejezték be, s csütörtök éjjeltől már új menetrend szerint közlekednek ezen a vonalon a személy- és tehervonatok. a villamosvontatású személyvonatok az utat mintegy 30 perccel gyorsabban teszik meg, mint a villamosítás előtt a gőzmozdonyvontatásuk. a vonal villamosítására 71 millió forintot fordítottak, ez az összeg öt év alatt térül meg. a tehervonatok továbbításának költsége további mintegy ötven százalékkal csökken majd, ha a jövő év végére nyíregyházáig elkészül a vasutvonal villamosítása.

/folyt.köv./

16.45/-n

-38-

Wc

bb 63. /átadták...1.folyt./-lm

határidő előtt egy évvel ugyancsak üzembe helyezték a mezőzombori állomáson az integra-domino rendszerű biztosítóberendezést, s most már a MÁV miskolci igazgatóságához tartozó hatvan-szerencs közötti villamosított szakaszon csak a miskolci állomáson nem működik ilyen berendezés.

rödönyi Károly miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója ünnepi beszédében köszönetet mondott a MÁV felsővezeték szerelőinek, a pályamunkásoknak, valamint a posta dolgozóinak, hogy lehetővé tették a létesítmény határidő előtti üzembehelyezését. elmondotta, hogy a második ötéves terv befejező évében adták át a forgalomnak a miskolc-diósgyőr-vasgyári, valamint a tatabánya-oroszlány közötti villamosított vasutvonalat. egy év alatt így mintegy száz kilométerre valósították meg a villamosvontatást. szólt arról is, hogy a villamosítást tovább folytatják és 1967 végére egész Záhonyig villanymozdonyokkal cserélik fel a gőzmozdonyokat. a közeli napokban átveszik a Ganz Villamossági Gyártól, illetve a Ganz-Mávg-tól a huszadik hazai gyártmányú nagyteljesítményű szilícium egyenirányítós villamosmozdonyt. az idén 52, jövőre pedig újabb 30, a Szovjetuniótól vásárolt diesel-elektromozdony segíti majd ezeken a vonalakon a személy- és teherforgalmat.

tóth Lajos, a szerencsi tanács végrehajtó bizottságának elnöke a község nevében mondott köszönetet a vasutvonal korszerűsítéséért, amely a község további fejlődésének, új ipari üzemek telepítésének alapját veti meg.

az ünnepség befejeztével Rödönyi Károly miniszterhelyettes engedélyt adott az újonnan villamosított vasutvonal üzembehelyezésére.

az üzembehelyezés alkalmával háromszáz dolgozót pénzjutalomban részesítettek./mti/

--

16.52/-n

-39-

Wc

bb 64. a tanköteles cigánygyerekek 87 százaléka jár rendszeresen iskolába fejér megyében

vid tné-lm fm

1965. december 22.

szerdán székesfehérvárott ülést tartott a cigánykérdéssel foglalkozó megyei bizottság, amelyen fejér megye cigánylakosságának művelődési, egészségügyi problémáit, s az ezzel kapcsolatos jövő évi feladatokat vitatták meg.

az illetékes szakigazgatási osztályok és a tömegszervezetek bevonásával készült beszámolóból kitűnt, hogy a következő években tovább folytatják a cigánytelepek felszámolását, a harmadik ötéves terv végéig 276 lakást építenek a cigányok részére, fokozott gondot fordítanak a munkaképes felnőttek, főként a nők elhelyezésére.

szép eredményeket értek el a cigánygyermekbeiskolázásában: a mostani tanévben a tanköteles fiatalok 87 százaléka jár rendszeresen iskolába. a jövőben is megszervezik számukra a csoportos és egyéni korrepetálást, fokozzák az iskolán kívüli népművelési munkát is, cigányklubokat, népi együttéseket és tánc-csoportokat alakítanak./mti/

--

bb 65. közlekedési baleset

sk-lm sr

1965. december 22.

a 8. kerület mező imre ut és kállai éva utca torkolatánál barna istván 36 éves munkügyi vezető, budapesti lakost egy 36-os jelzésű villamos halálra gázolta./mti/

--

17.20/-n

-40-

Wc

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 58. /emberölési .../ 1. bek. 2. sorában a név helyesen:

n a g y r á b é

/mti/

18.00/-n

bb 66. a magyar pen club megtartotta idej közgyűlését

t sk/gk-lm sr

1965. december 22.

szerdán este a kossuth klubban tartotta meg ezévi közgyűlését a magyar pen club.

passuth lászlónak, a magyar pen klub alelnökének megnyitója után a tagság egyperces néma felállással adózott azok emlékének, akik ez év folyamán távoztak az élők sorából. megemlékeztek rubinyi mőzesről, a pen club alelnökéről, akinek személyében a szervezet egyik alapító tagját veszítette el. ugyancsak néma felállással adóztak földessy gyula, halasi fischer ödön, bartáné szucsich mária, boros ferenc, lyka károly, szakasits árpád, terescsényi györgy és ácher oszkár emlékének. ezután timár györgy titkár számolt be az elmúlt közgyűlés - 1964 december - óta eltelt időszak munkájáról.

- szervezetünk munkájának középpontjában továbbra is a meghívott, illetve a nem meghívásunkra, hanem turistaként vagy egyéb uton hazánkba érkezett külföldi írók vendéglátása, programjainak megszervezése volt - mondotta a titkár. központunk idej hivatalos meghívottainak vendéggárása meglehetősen későn, április elején indult meg. április 5-én érkezett budapestre a pen club első hivatalos vendége, dr. wolfgang kraus, az österreichische gesellschaft für literatur vezetője, aki egy hetet töltött hazánkban. ez a látogatás is elősegítette a magyar pen és az osztrák irodalmi élet kapcsolatainak kiszélesítését. vendégünk elégedett volt budapesti utjával, amelynek során mint elsődlegesen színházi érdeklődésű ember, mindenekelőtt számos színházi előadást tekintett meg. elmondotta, hogy szeretne magyar vendégrendezőket meghívni és így például hasznosnak találná, ha ,,az ember tragédiájá,,-nak bécsi előadása magyar rendezésben kerülne színre.

- a gyümölcsöző kapcsolatok eredményeképpen sok külföldi íróvendég érkezett budapestre. itt járt andré frénaud, a francia költészet kimagasló egyénisége, umberto albini professzor, józsef attila olasz fordítója, akinek a pen klub e munkájáért néhány éve emlékérmét adományozott. bár nem szerveztünk meghívására, hanem a magyar-francia kulturális csere-egyezmény keretében járt magyarországon marcel arland, a francia prózairodalom kiválósága, mi azonban úgy fogadtuk, mint tulajdon vendégünket. de sorolhatnám tovább vendégeink névsorát, így ez évben nálunk járt daniel simond svájci professzor, a lausannei ramuz társaság elnöke, albert finet, a párizsi la reforme fő-szerkesztője is.
/folyt.köv./

le

bb 66. /a magyar pen...1.folyt./-lm

második félévünk nem egészen úgy sikerült ahogy terveztük - folytatta timár györgy - david carver nemzetközi főtitkárunk nagy elfoglaltsága miatt nem tudott időt szakítani erre az utazásra és hasonlóképpen lemondta látogatását Yves Gandon, a francia pen elnöke is. természetesen valamennyiük meghívását fenntartjuk az 1966-os esztendőre.

a titkár ezután beszélt arról, hogy fontosnak tartották a ,,belföldi programokat is és vitadélután rendeztek például az abszurd dráma kérdéséről, amelynek sikere világosan megszabja a szervezet egyik feladatát: gyarapítani kell az e fajta közérdekű irodalmi témákkal foglalkozó vitákat.

timár györgy a továbbiakban elmondotta, hogy az intéző bizottság ez évben két alkalommal tartott ülést, év közben sajtó alá rendezték bulletinük 6. számát, amely nemrégiben hagyta el a nyomdát, amelyet meg is küldtek a külföldi pen centrumoknak. nagy munkát jelentett a budapesti pen kerekasztal tanácskozás anyagának feldolgozása, amelyet sikerült az átlagosnál rövidebb idő alatt megjelentetni. összeállították azoknak a magyar költészeti műveknek a jegyzékét is, amelyek a szeptemberi knokkei költői biennálén képviselték hazánkat. a lengyel pen kérésére néhány személyes irói adatot, illetve bibliográfiát küldtek varsóba. indiából krishnavad~~en~~ jetley író és esztéta kért magyar könyveket, amelyeket rendelkezésére bocsátottunk. végezetül elmondotta, hogy gyümölcsöző a belga és a magyar pen kapcsolat; egy belga költői antológiát készítenek elő, s az európa kiadó gondozásában megjelenő könyv anyagát már válogatják.

befejezésül timár györgy köszöntötte a szervezetnek ebben az esztendőben felvett tagjait.

a beszámoló után hegedüs géza, a pen 33. bledi kongresszusának irodalmi vitájáról, hubay miklós pedig a nemzetközi pen avignoni konferenciájáról tájékoztatta a jelenlevőket, majd vita következett./mti/

18.40/-n

-42-

bb67. magyar-Lengyel választékcseré megállapodás

gk/m/vg

1965. december 22.

sebes sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese és emil kolodziej, lengyel belkereskedelmi miniszterhelyettes december 22-én budapesten 2.5-2.5 millió rubel értékű választékcseré megállapodást írt alá. ennek keretében a lakosság ellátását javító cikkeket, gyapjuszövetet, fűrészárut, hűtőszekrényt, varrógépet, butort, stb. kapunk textiláruk és műszaki cikkek ellében.

felhasználták az alkalmat, hogy a magyar belkereskedelmi minisztérium vezetőivel a két ország belkereskedelmét kölcsönösen érdeklő kérdésekben tárgyalásokat folytassanak.

emil kolodziej itt-tartózkodása alatt fogadta tausz jános belkereskedelmi miniszter is. a megbeszélésen jelen volt Jan Kijanczyk lengyel nagykövet. /mti/

-.-.-

-43-

bb 68. kádár jános a csepeli munkásör-zászlóalj évváró gyűlésén

t hi/tm-lm sr

1965. december 22.

a csepel vas- és fémművek munkásör-zászlóalja szerdán délután ünnepélyes évváró gyűlést tartott a helybeli sportcsarnokban. az ünnepségen részt vett kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára, papp árpád, a munkásörtség országos parancsnoka, ott voltak a 21. kerület és a csepel vas- és fémművek vezetői, a helybeli szervezetek képviselői, a csepeli gyárak, vállalatok küldöttségei.

az ünnepség a munkásörtség kórusának műsorával kezdődött, majd molnár ernőnek, a csepel vas- és fémművek pártbizottsága első titkárának megnyitóját b. tóth sándor, a munkásör-zászlóalj parancsnoka értékelte az egység egész évi munkáját, ismertette a kiképzésben, a fegyveres szolgálatban és a munkában elért eredményeket. a zászlóalj a budapesti munkásörregységek közötti versenyben első helyezést ért el, s vándorserleggel tüntették ki, amelyet ruzsbatzky lászló, a munkásörtség budapesti parancsnoka adott át. a legkiválóbb alegységeket és azok parancsnokait, valamint a kiemelkedően helytállt munkásöröket vörös selyemzászlóval, oklevéllel, illetve kitüntető jelvényt jutalmazták.

az évváró gyűlésen elbucsuztatták a zászlóalj leszerelő, illetve tartalék-állományba helyezett tagjait, - akiknek papp árpád, a munkásörtség országos parancsnoka emlékérmét és emléklapot nyújtott át, - s a csapatzászló előtt ünnepélyesen esküt tettek a helyükbe lépő, ujonnan kiképzett munkásörök.

ezután kádár jános szólt a csepeli munkásörökhöz. a párt központi bizottságának üdvözlését tolmácsolta az egység tagjainak és parancsnokainak, további eredményeket kívánt az önként vállalt munkásöri köteleesség teljesítésében, majd az időszzerű bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatta az egybegyűlteket.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

/mti/

..-

19.14/-n

-44-

le

bb 69. o.neill és albee egyfelvonásos színművei az irodalmi színpadon

t s/hné-lm fm

1965. december 22.

az irodalmi színpadon szerdán nagy sikerrel mutatták be eugene o.neill: az éjszakai portás és edward albee: bessie smith halála című egyfelvonásos színművét. o.neill darabját ungvári tamás fordításában tűzték műsorra. a rádió nagysikerű előadásából már ismert színmű két szerepét mensáros lászló és görbe jános játszotta. „bessie smith halála”, című színmű - amely már megjelent a nagyvilág című irodalmi folyóiratban is - vajda miklós fordításában került a közönség elé. a darab főszerepeit görbe jános, bánhidya lászló, süttö irén és somogyvári rudolf alakította. az előadást simon zsuzsa rendezte. a díszleteket török iván, a jelmezeket pedig meluzsin mária tervezte. /mti/

..-

bb 70. időjárásjelentés

sk/m/hk

1965. december 22.

a meteorológiai intézet jelenti, december 22-én szerdán 19 órakor:

a nappali hőmérséklet kissé csökken

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, többfelé eső, havaseső, később kisebb havazás. az élénk, helyenkint erős északi szél tovább mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön nulla és plusz 4 fok között. /mti/

..-

le

19.32-n

-45-

bb 71. fogadás a jugoszláv nagykövetségen

t sk/Lm sr

1965. december 22.

nikola narancsics ezredes, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja - a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából - szerdán este fogadást adott a nagykövetségen, a fogadáson megjelent csémi károly vezérőrnagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, kaszás ferenc vezérőrnagy, a magyar néphadsereg honvédelmi miniszter-helyettesek. ott volt a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, valamint a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. dr. dusán csalics nagykövettel az élén részt vettek a fogadáson a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének munkatársai, továbbá a budapesten akkreditált diplomáciai testületek vezetői, katonai és légügyi attaséi. jelen voltak a fogadáson az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselői is./mti/

19.59/-n

bb 72. a moszkvai állami Lomonoszov egyetem akadémiai énekharának nagyszerű hangversenyei

t ol/sk-Lm sr

1965. december 22.

szerdán két nagyszerű hangversenyt adott a moszkvai állami Lomonoszov egyetem hazánkban vendégszereplő 80 tagú akadémiai énekara. a délutáni órákban a MOM művelődési házában, este pedig az Eötvös Loránd tudományegyetem aulájában mutatták be műsorukat. az egyetemi koncert egész estét betöltő programján többek között Glinka, Csajkovszkij, Alekszandrov, Tanejev, Mozart, Schubert művek szerepeltek, valamint előadta a vendégegyüttes Kodály: esti dal című művét is. a kórust B.V. Baranov és V.N. Kosztiljova vezényelte. a hangverseny kedves színteljes volt, amikor a szovjet egyetemisták énekara nevében Sz.V. Popov, az egyesületes művészeti vezetője ajándékot nyújtott át az estén megjelent Kodály zoltánnak. /mti/

20.20/-n

-46-

bb 73. Gosztonyi János, az MSZMP központi bizottságának póttagja

sk-Lm sr

1965. december 22.

a népszabadság főszerkesztője, a Pravda szerkesztőbizottságának meghívására december 11-től 22-ig a Szovjetunióban tartózkodott. néhány napot a Grúz és az Örmény SZSZK-ban töltött, ahol találkozott a köztársaságok pártvezetőivel, újságíróival. a moszkvai magyar nagykövet baráti találkozót rendezett tiszteletére, s hazautazása előtt fogadta P. Gyemicsev, az SZKP központi bizottsága elnökségének póttagja, a központi bizottság titkára. /mti/

--

20.48/-n

bb 74. vietnami gazdasági kormányküldöttség érkezett hazánkba

t vt/sk-Lm sr

1965. december 22.

Le Thanh Nghi-nek, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottsága tagjának, a vietnami demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettesének vezetésével szerdán késő este Moszkvából Budapestre érkezett a vietnami demokratikus köztársaság gazdasági kormányküldöttsége.

a delegáció fogadására a Ferihegyi repülőtéren megjelent Fock Jenő, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, Dr. Pehr Imre, a magyar népköztársaság hanoi nagykövete, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

jelen volt a fogadtatásnál Hoang Luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, Dinh Ba Thi, a Délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának vezetője, továbbá a szocialista országok budapesti diplomáciai képviselőiteinek több vezetője és tagja. /mti/

--

21.35/-n
21.44.2nd

-47-

- vége -

bb 71. fogadás a jugoszláv nagykövetségen

t sk/Lm sr

1965. december 22.

nikola narancsics ezredes, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja - a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából - szerdán este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent csémi károly vezérőrnagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, kaszás ferenc vezérőrnagy, a magyar néphadsereg honvédelmi miniszter-helyettesek, ott volt a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, valamint a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. dr. dusán csalics nagykövettel az élén részt vettek a fogadáson a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének munkatársai, továbbá a budapesten akkreditált diplomáciai testületek vezetői, katonai és légügyi attaséi. jelen voltak a fogadáson az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselői is./mti/

19.59/-n

bb 72. a moszkvai állami lomonosov egyetem akadémiai énekkarának nagyszerű hangversenyei

t ol/sk-Lm sr

1965. december 22.

szerdán két nagyszerű hangversenyt adott a moszkvai állami lomonosov egyetem hazánkban vendégszereplő 80 tagú akadémiai énekkara. a délutáni órákban a mom művelődési házában, este pedig az eötvös loránd tudományegyetem aulájában mutatták be műsorukat. az egyetemi koncert egész estét betöltő programján többek között glinka, csajkovszkij, alekszandrov, tanejev, mozart, schubert művek szerepeltek, valamint előadta a vendégegyüttes kodály: esti dal című művét is. a kórust b.v. baranov és v.n. kosztiljova vezényelte. a hangverseny kedves színteljes volt, amikor a szovjet egyetemisták énekkara nevében sz.v. popov, az egyesített művészeti vezetője ajándékot nyújtott át az estén megjelent kodály zoltánnak./mti/

20.20/-n

-46-

bb 73. gosztonyi jános, az mszmp központi bizottságának póttagja

sk-Lm sr

1965. december 22.

a népszabadság főszerkesztője, a pravda szerkesztőbizottságának meghívására december 11-től 22-ig a szovjetunióban tartózkodott. néhány napot a gruz és az örmény szszk-ban töltött, ahol találkozott e köztársaságok pártvezetőivel, újságíróival. a moszkvai magyar nagykövet baráti találkozót rendezett tiszteletére, s hazautazása előtt fogadta p. gyemicsev, az szkp központi bizottsága elnökségének póttagja, a központi bizottság titkára./mti/

20.48/-n

bb 74. vietnami gazdasági kormányküldöttség érkezett hazánkba

t vt/sk-Lm sr

1965. december 22.

le thanh nghi-nek, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottsága tagjának, a vietnami demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettesének vezetésével szerdán késő este moszkvából budapestre érkezett a vietnami demokratikus köztársaság gazdasági kormányküldöttsége.

a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent focik jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. pehr imre, a magyar népköztársaság hanoi nagykövete, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

jelen volt a fogadtatásnál hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának vezetője, továbbá a szocialista országok budapesti diplomáciai képviselőiteinek több vezetője és tagja./mti/

21.35/-n
21.44.2ed

-47-

- vége -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti **B**élföldi hírek

1965. december 23.

bb 1. véget ért a tanév első része - megkezdődött a téli szünet az iskolákban

i vt/j-lm sr

1965. december 23.

az idén hamarabb ért véget az oktatási év első fele: az általános és a középiskolákban december 22-én „zárták le a jegyeket”, csütörtökön megkezdődött a téli szünet, s január 10-én folytatják majd a tanítást. az ellenőrzőkönyv utján ekkor értesítik a szülőket a tanulók osztályzatairól.

a diákokat a szünet alatt sokféle szórakozási, kellemes időtöltési lehetőség várja. a tanintézetekben már jóelőre kidolgozták a programot, amelyben helyet kapott egyebek közt közös színház-, mozi-, muzeumlátogatás, kirándulás, szellemi vetélkedő. a művelődési házak, otthonok is változatos, gazdag programot biztosítanak a szünet napjaira a gyerekeknek.

az expressz ifjúsági és diák utazási irodában kapott tájékoztatás szerint a komárom megyei kisz bizottság szervezésében 30 középiskolás fiatal - a megye gimnáziumainak tanulói - hatnapos jutalomútra mennek a magas-tátrába. több diák tagja lesz azoknak az ifjúsági csoportoknak is, amelyek külföldön - az ndk-ban, a szovjetunióban, Lengyelországban, csehszlovákiában - és másutt - töltik a szilvesztert.

az általános iskolák napközis tanulóinak a téli szünet idején is jólfűtött termeket biztosítanak, s ugyanugy gondoskodnak felügyeletükről, étkeztetésükről, mint a tanítási napokon. a napközis nevelőkön kívül a gyerekek felügyeletében a tantestületek más tagjai is részt vesznek. a napi programban szerepel ugyan a tanulás, a gyakorlás is, de az idő nagy részét szórakozásra fordítják. a napközis gyerekeket is elviszik majd moziba, színházba, muzeumba./mti/

-:-
-1-

le